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hifiit akat a tárnán nép, ?

Községi választások folynak országszerte.
Helyesebben, azokban a kerületekbe», ahol 

a kormánypárt elég erősnek érzi magát, kitűzi 
a választásokat és összcméri erőit az ellen­
zéki pártokkal.

Eztrk a választási ütközetek rendkívül érde­
kes képet nyújtanak. Például Cahul és Buzáu 
megyékben, ahol a liberálisok és nemzeti 
parasztpárt szinte egyforma szavazatszámot 
kaptak, rendkívül hízelgő egy ellenzéki sor­
ban levő párt számára, melynek n’ m állanak 
hatalmi tényezők rendelkezésére.

A másik érdekessége, hogy ezCkben a me­
gyékben a szélsőjobboldali pártok egyáltalá­
ban nem mertek résztvenni. Az előző válasz­
tásokon olyan csőd érte őket, hogy ezúttal 
egyszerűen távoltaríották magukat a válasz­
tásoktól.

Szavazóikat természetesen arra utasították, 
hogy a kormányra adják a voksot. A liberá­
lisok ezzel a többlettel győztek egy-két kerü­
letben a nemzeti parasztpárt fölött.

Történik pedig ez abban a hangulatban, 
aineIyet a jobboldali sajtó országszerte ter­
jeszt, hogy t. i. az egész ország az antisze­
mita front mögé sorakozik és amikor az or­
szág zsidó lakosságát minden oldalról a jog­
fosztás veszélyével fenyegetik — azzal az 
érvvel, hogy ez a nép akarata.

Nos, a nép minduntalan megnyilatkozik és 
ezekben a megnyilatkozásokban a legkevesebb 
helyet a szélsőjobboldali szerveretek szavazói 
kapnak.

Az a merészség, amellyel a romániai hitle­
rista sajtó hirdeti a maga igazát, természe­
tes cáfolatot kap ezekben a választási tüne­
tekben,

És bebizonyosodik, hogy ez az eszeveszett 
antiszemita propaganda nem a nép akaratá­
ból, hanem annak elienére történik, pénzért, 
érvényesülési vágyért, korrupcióból és politi­
kai köpenyegfoLgatásból.

Az ország életének erkölcsi alapja a 
paraszttömeg. Ez a paraszttömeg pedig eddig 
csak nevetséges számú szavazattal boldogítot­
ta az antiszemita vezéreket.

Ami természetesen nem tántorítja meg eze­
ket az urakat. Ezek az urak fújják tovább a 
maguk nótáját, nem érdekli őket, hogy rajta- 
csipik-e a hazugságon vagy sem: mestersé­
gesen és terrorral gyűjtik maguk köré azt az 
elkábitható paraszttömeget, mely valamilyen 
módon kicsúszott a nép igazi vezéreinek fel­
ügyelete alól.
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A londoni belga kövei r,/:ls:k»za*a Lipót király bestédéről Eden előli. 
Belgium esek semlegességet afcarie b»zíosi$ani. Bcig-uts tegnapi lépése 

következtében Franciaorszag nem garantálta töDbé Belgium 
sértstlenseget német támadás esetére

A belga lépés által felidézett nemzetközi 
izgalom mára némileg enyhült. A belga kor­
mány újabb nyilatkozottal igyekszik meg­
nyugtatni a kedélyeket, azt hangoztatva, hogy 
Belgium hü akar maradni nemzetközi köte­
lezettségeihez, valamint a Népszövetséghez és 
lépésével csupán semlegesség! magatartásá­
nak szükségességét óhajtja kihangsúlyozni.

Bármily megnyugtató akar azonban lenni 
ez a nyilatkozat, a felidézett izgalom lecsilla­
pítására csak részben alkalmas. Mindenek­
előtt nincs tisztázva a kérdés, hogy vajjen 
Belgium lépése nem teszi-e lehetetlenné a 
locamoi értekezlet megtartását s nem-e vezet 
az európai egyensúly teljes felboruláséihoz.

lAz máris bizonyos, hogy Belgium semleges- 
ségi nyilatkozata meglehetősen egyoldalú je­
lentőségű, mert hiszen Németország már 
19.14-ben egyszer felrúgta Belgium semleges­
ségét és a porosz csizmák durván és erkölcs­
telenül gyűrték maguk alá a hősiesen véde­
kező kis országod.

Belgium semlegességét hathatósan csak 
Franciaország és szövetségesei biztosíthatják 
a német támadás ellen, viszont ez csak akkor 
lehetséges, ha Belgium hü marad a francia 
szövetséghez és nemzetközi garanciákkal biz­
tosítja semlegességét.

A belga lépés tehát problematikus értékű 
éppen magára Belgiumra nézve, amely a

1 „Belgium számira a veszélyt Németország 
és csak Németország jelenti“

Olvassa az üj Keletet

Olvassa az Uj Keletet

Olvassa az Uj Keletet

Olvassa az Uj Keletet

Brüsszel, október 16. A belga sajtó, a szo­
cialista lapok kivételével, amelyek minden 
kommentártól tartózkodnak, méltatják Lipót 
király beszédét. A lapok kiemelik, hogy az 
uralkodó beszéde nem tartalmaz semmi ba­
rátságtalant Franciaország felé és rámutat­
nak arra is, hogy a fegyverkezések növelésé­
vel Belgium tagadhatatlan szolgálatot tesz 
Franciaországnak. A Gazette de L:ége kato­
likus lap szerint az ui helyzet semmiben sem 
változtat Franciaország iránti baráti érzel­
meken. A Gazette de Charleroi hangoztatja, 
hogy Belgium számára a veszélyt Német­
ország ék csak Németország jelenti. Mindenki 
tudja ezt. De hogy a semlegességhez való 
visszatérést indokolttá tegye, a kormány úgy 
tesz, mintha ezt nem tudná és mintha francia 
inváziótól kellene tartania.

Belgium hibás számítása

A francia lapok igyekeznek kitalálni, mi­
lyen következményei leszn;:k a belga király 
lépésének a nemzetközi helyzetre. A Le Jour­
nal kérdi, vájjon Belgiumnak elegendő ka­
tonai felkészültsége lesz határai megvédésére, 
amikor azok fenyegetve lesznek ? Nem Fran­
ciaország fenyegeti Belgium semlegességét, 
hanem a belgák maguk, mert támadás esetén 
Frenciaország nem lévén kötelezve a belga 
terület megvédésér?, nem fog közbelépni csak 
olyan mértékben, ahogyan saját érdekei meg­
követelik. Mindenesetre Belgium semlegessé­

gét nem szabad franciaellenes aktusnak ven­
ni. Legfeljebb hibás számítást bizonyíthat ka­
tonai szempontból, ami nem tett eleget a 
követelt célnak: a háború elhárításának. A 
Le Matin berlini jelentése Németország azt 
hiszi, hegy a belga gesztus folytán a locamoi 
konferencia lehetetlenné vált.

A német, osztrák és jugoszláv 
sajtó visszhangja

A Havas jelenti Berlinből, hogy a Politisch- 
Diplomatische Korrespondenz foglalkozva a 
belga uralkodó beszéde folytán keltett be­
nyomással, megállapítja, hogy a belga poli­
tika a jövőben katonai és külügyi problémáit 
a jelen óra követelményeinek megfelelően 

. akarja megtárgyalni és nem akar helyet 
hagyni semmilyen illúziónak, nem akarja 
senkiben sem azt a hitet kelteni, hogy kato­
nai akciót vár Belgiumtól. Ilyen magatartás,

írja a lap, — a legkomolyabb akadályt je­
lenti egy viszály kifejlődése útjában.

Az osztrák sajtó azon a véleményen van, 
hogy Belgium visszatérése a semlegességi 
politikához az uj Locamo kötése érdekében 
való tárgyalásokat meghiúsulással fenyegeti.

A belgrádi Vreme azt hiszi, hogy Belgium 
lépése súlyosan érinti erkölcsileg a regioná­
lis paktumok rendszerét, de a népszövetségi 
alapokmányt is.

< Folytatása a 8. oldalon)

:sa az Keletet
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Á hetven éves
Mac Donald

. maga semlegességének biztosítását könnyel- 
I müen bízza rá a nemlétező német kegyekre 
j és tekintetekre.
I Legújabb jelentéseink a (belga lépéssel kap­

csolatban a következők:

A londoni belga követ nyilatkozata

De Marehienne londoni belga követ tegnap 
magyarázatokkal szolgált Edennek Lipót ki­
rály nyilatkozatáról. Kifejtette, hogy a ki­
jelentéseket nem szabad úgy értelmezni, hogy 
Belgiumnak szándékában állana valamelyik 
nemzetközi kötelezettségét felmondani, Bel­
gium — jelenti a Reuter — tiszteletben fogja 
tartani a Népszövetséggel szemben vállait 
kötelezettségeit.

Egyidejű brüsszeli jelentés szerint belga 
diplomáciai körök Lipót király beszédével 
foglalkozva kijelentik, hogy Belgiumnak nincs 
szándékában nemzetközi kötelezettségeit fel­
bontani és hü marad a Népszövetséghez. Bel- 

..äu csupán annyit akar, hogy semlegességét 
biztosítsák, de azt ne más államokkal való 
szerződéseken keresztül tegyék meg.

Párizs, október 16. (Rador). Október 21-én 
Delbos külügyminiszter expozét tart a kama­
ra külügyi bizottságában Belgium semleges­
ségének következményeiről és Franciaország 
állásfoglalásáról a spanyol eseményekkel 
szemben.

A napokban, lett James Ramsay Mac 
Donald, a mostani angol kormányban a 
Titkos Tanács lord-elnöke, hetven eszten­
dős. Nekünk, zsidóknak igaz nagy barátja, 
aki nem egyszer tett tanúságot a zsidó 
ügy istápolása mellett: Évekkel ezelőtt 
megje.ent Palesztina-könyvének minden so­
ra igazolja a szere tetet, amivel a kiváló ál­
lamférfin viseltetik a zsidó újjáépítés és 
szellemi reneszánsz iránt. A hat évvel ez­
előtt megjelent és nem éppen pártatlan 
Fehér Könyvre Mac Donald megírta a neve 
zejes levelét Weizmannhoz, amelynek ré­
vén sikerült megbékéltetni a lelkeket.

Mac Donald a legrégibb és legelőkelőbb, 
egyúttal a legegyszerűbb életet élő nemesi 
családból származik. A ház, amelyben a 
Mac Donald família él, a legkevésbé tűnik 
fel Londonban, aminthogy Mac Donald ne­
ve is a legegyszerűbb és leggyakoribbak 
egyike a birodalomban. Skóciából szárma­
zik, a nemes egyszerűség hazájából- Mac 
Donaldék lakása is felünően egyszerű. Pol­
gári bútorok között az előkelőség és béke 
atmoszférája honol.

Ramsay Mac Donald néhány év óta szem 
bajos, ami erősen hátráltatja aktivitását. 
Emiatt a mostani kabinetben is inkább pa­
rádés szerepet tölt be, mint a Titkos Ta­
nács lord-elnöke. A munkáspárt egyik ala­
pítója, akit úgy ismernek, mint a hozzá­
férhetetlen jellem és a lojalitás megteste­
sülését. Az öregur olyan pozíciókban 
amelyek lehetővé tették volna számára a 
meggazdagodást, ő azonban mindig kitért 
az ilyen csábítás elől. Ötven évvel ez:lőtt 
került az angol fővárosba és ma, amikor 
egy hatalmas politikai karrier áll mögötte, 
nem sokkal gazdagabb, mint amilyen volt 
akkor, amikor megkezdte. Megelégedett, 
igénytelen férfin, aki jövedelmének csak 
egy kis hányadát használja fel személyi 
szükségleteire. Arni megmarad, az jóté­
konycélra megy el, szegény rokonok támo­
gatására, vagy reprezentációs költségek­
re. Ami ezután is visszamarad, azon az 
öreg ur régiségeket vásárol londoni antik­
váriusoknál. Good old Ramsay — igy hiv- 
ját őt baráti körben — világéletében nem 
fogadott el semmiféle kitüntetést- Egykori 
szocialista barátaival ellentétben, minden 
nemesi prédikátumot elutasított, holott 
már régebben is viscount lehetett volna- 
Minden kitüntetése, amire nagyon büszke 
ég amit cdanyomat levélpapirosára és név­
jegyeire: az oxfordi egyetem fiszteletbeni 
doktorátusa és a brit építész intézet tisz­
teletbeli tagsága. Ez a cim örömet okoz 
neki, mint ő mondja, azért, mert közel ál­
lanak lényéhez és ideáljához. Egykor 
ugyanis az volt a legnagyobb ambíciója, 
hogy elismerje őt va1 amelyik tudományos 
közület és hogy az építészek között becsü­
lés szerezzen.

Ramsay Mac Donald autodidakta. Fiatal 
korában egy City-beli tizeiben kapott al­
kalmazásit, szabad idejében azonban min- 

i dig hazatért és éjszakákon át tanult és 
dolgozott. Az egyetemi negyedben lakott 
és mint rendkívüli hallgató iratkozott be a 
természettudományi fakultásra, aho1, ha 
ideje engedte, vegyészeti tantárgyakat 
hallgatott. Ezt a kettős életet azonban 
nem sokáig bira, úgy, hogy mindkettővel 
felhagyott és egy újság szerkesztőségébe 
lépett be, ahol gyorsan f-lis,mer»ék noliti- 
kal képességeit, bevonják a kilencvenes 
években alakult munkáspárt mozgalmai­
ba. Innen idővel vezető pozícióba küzdötte 
fel magát. Hosszas, sikertelen nróbálkozá- 
sok úján végre beválasztották a parla­
mentbe, amelynek harminc éven át tagja 
volt

__
__

_
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Abban az időben, amikor karrierjének te­
tőfokára jutott el, amikor az alsóház má­
sodik legerősebb pártjának élén. állott, az 
angol nép háborús lelkesedése megbuktat­
ta a kiváló államférfit. Mae Donald ugyan­
is a világháború kitörésékor hatalmas be­
szédben foglal állást a világháború ellen, 
amelytől semmi jót nem várj az emberi­
ség számára, csak pusztulást és nyugodt 
eorsok összeomlását- 

A háború után ismét feltűnt és gyorsan 
visszaszerezte egykori vezetőpozicióját, 
mig végre miniszterelnök lett- Ez a 
karrierje is egészen sajátos- 

Angliában a legritkább esetekhez tarto­
zik, hogy valaki a kormány elnöke lehes­
sen anélkül, hogy előzőleg miniszteri tár­
cát ne töltött volna be. Ramsay Mac Do­
nald nyolc éven át miniszterelnök volt és 
pedig három kormány élén, amelyek közül
kettő szocialista volt, egy pedig koalíciós. 

*
,,Még nem tartok munkásságom végén“ 

— mondotta legutóbb egy újságírónak, 
aki hetven éves születésnapja alkalmából 
felkereste és inter/jut csinált vele. Van 
jövőm és pedig — könyvszekrényére mu­
tatva __ a könyvek között. A politikát
valószínűleg abbahagyom és azután már 
e&akis az irodalomnak fogok élni.“ Hogy

ü J KELET
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i mikor történik ez meg, arra nézve csak 
! kombinációk vannak. Legvalószínűbb, hogy 

Mac Donald visszalépése a jövő nyáron 
\ esedékes. Akkor, amikor Baldwin is vissza 
, fog lépni.
1
I Mac Donald nyilatkozott irodalmi mun- 
6 kásságának terveiről. Nem akar regénye- 
$ két és memoárokat írni, hanem szociái-tu- 
i dományos müveket, amelyeket egyben po- 
i litikai végrendeletnek is szánt- A munkás­

párttal, amelynek egykor eszményképe 
j volt, hadilábon áll. Nem sokat törődött az- 
\ zal, hogy néhány évvel azelőtt a párt ré- 
I széről súlyos támadások érték, akkor, ami- 
; kor a királynak koalíciós kormányt aján- 
{ lőtt. Könyveiben el akarja mondani, hogy 

a munkáspárt tagja is jó hazafi lehet, ak­
kor, ha a királyt és a haza érdekeit szol­
gálja.

e Mac Donald könyvét feszült érdeklődés- 
• sei várják Angliában, mert azt: hiszik,
» hogy ez Lenne legaikä'masabb végrehajtó 

eszköze annak a békítő tendenciának, mely 
. most folyamatban van a bal- és jobboldal 

között. Macdonald már tett is célzásokat 
arra, hegy a könyvben be akarja bizonyí­
tani, mennyire összeegyeztethető a szociá- 
lizmus a válással és a munkás-nívó eme­
lése a kapi t a] izmussal.
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károly király születésnapját

Minthogy ez alkalommal is, mint mindig egy 
kellemes meglepetést kívánunk szerezni nb. 
vevőinknek, elhatároztuk, hogy egy

scbusSí

AJÁNDÉK-ttve«
FHüEl - LI8BBN - PIRII püffSmöt

fogunk minden hölgynek ajándékozni, aki 
legalább 1000 lej értékben fog vásárolni 
raktáron levő őszi gyapjú- és selyemszövet 
különlegességeinkből.

Ezzel az ajándékkal úgy a „GALLIA“ köz­
pontban, mint az összes fiókjainkban lesz ki­
szolgálva.

Tekintettel a korlátolt mennyiségű parföm- 
üveg készletre, nagyon kérjük összes régi 
vevőinket, hogy minél hamarább szíveskedje­
nek felkeresni a „GALLIA“-t.

CLU3,
Str. Gén. Neculcea 2.

BRASOV
Plata Libertätii 3.

sissy
Str. Regina Maria 7.

A királyi ud/ar ünnepe
Buci'rOetL, október 16. (/Az Uj Kelet tud.) 

Az uralkodó ma töltötte be 43-ik életévét. Az 
egész országban istentiszteleteket, katonai 
parádékat tartottak. Az iskolákban nem tar­
tottak előadásokat, hanem az uralkodó sze­
mélyét méltatták. Bucurestiben a patriarchián 
Te Deumot celebráltak Miron Crisíea vezeté­
sével. Itt jelen voltak a kormány összes tag­
jai Tatarescuval az élükön, a p-efektus, fő­
polgármester és számos előkelőség. Az isten- 
tisztelet után Paul Anghelescu hs flügyminisz- 
ter szemlét tartott a diszszázad előtt, mialatt 
a zenekar a királyhimnuszt játszotta.

, „Éljen a király!“
Délelőtt 10 órakor a kormány tagjai Sina- 

iaba utaztak, ahol Serafim atya celebrált 
istentiszteletet a kolostorban. Itt jelen voltak 
a királyi udvartartás összes tagjai Urdareaun 
helyettes marsalial az élén. A diszszázad és 
a megjelentek előtt Balanescu* tábornok né­
hány szót mondott: 43 éve, hogy uj nap tűnt 
fel a román égbolton. Az uralkodó iránti tisz­
teletteljes szeretettel kiáltsuk együtt: Síjén 
az uralkodó!

Megérkeztek autón Miklós herceg, Mária 
királyné és Kira nagyhercegnő is, akik egye­
nesen a Peles-kastélyba hajtattak. 12.50 óra­
kor befutott a kormány különvonata. 13.15 
órakor jelent meg az uralkodó az udvar előtt. 
Itt fogadta a szerencsekivánato.kat, átvette a 
királyi ház ajánlékait, majd miután Tatarescu 
miniszterelnök az ország jókívánságait tol­
mácsolta, dezsöné vette kezdetét, amelyen 
Mária királyné, Mihály vajda, Miklós herceg, 
Kira nagyhercegnő, Tatarescu, a kormány, 
tagjai, a törvényhozó testületek elnökéi, a 
királyi ház tagjai, Bianu helyettes sziguranca- 
igazgató, több gárdatiszt vettek részt. Dél­
után a király fogadta Francisco Madrid chilei 
követet, aki köztársasága egyik magasrangu 
kitüntetését nyújtotta át. A délután folya­
mán kihallgatáson jelent meg Antonescu kül­
ügyminiszter is, aki a prágai ut programját 
terjesztette elő.

Ma délelőtt a fővárosba érkezett Erzsébet 
királyné és Hohenlohe hercegné, akik tovább­
utaztak Sinaiaba, hogy üdvözöljék az ural­
kodót.

dókat, akik fennakadás nélkül folytatták az 
-munkájukat és bevándorlásukat az országba. 
Az arab vezetők, akik a sztrájkért és a tér- , 
rorért felelősek, most megmutathatják, hogy | 
nemcsak előidézni tudják a terrort, hanem 
véget is tudnak vetni annak. Az arab kirá­
lyok felhívása a palesztinai arab vezetők 
nyomására jött létre, akik ezzel akarták fed­
ni magukat.

I — Ami az 9.rabok politikai követeléseit 
i illeti, azok nem a sztrájkkal léptek fel és 
nem is szűntek meg a sztrájk befejezésével. 
Ez a harc még előttünk áll. Még nem jött el 
az ideje annak, hogy mérleget készítsünk a 
helyzetről cs feltárjuk panaszainkat.

A héber sajtó a sztrájk beszüntetéséről

I A palesztinai héber sajtó is egyöntetűen 
megállapítja, hegy az arab sztrájk likvidálá- 

, ^a döntő és teljes vereséget jelent az ara­
bokra nézve. A sztrájk fő célja, hogy meg­
bénítsa a zsidó életet Palesztinában, teljesen 
meghiúsult. A zsidó lakosság egyetlen gazda- t 
sági pozíciót sem adott fel, egyetlen, felada- .< 
tot sem hanyagolt el.

il
■ A sztrájk és a terror ideje alatt 18.000

uj zsidó bevándorló érkezett az országba J 
I és ma több zsidó munkás dolgozik Pa­

lesztinában, mint a sztrájk előtt.

; A héber lapok azonban hangsúlyozzák ugyan- 
;• ekkor, hogy a palesztinai arabok úgy fogják 

fel az arab királyok felhívását, hogy ez által

arab államok védelme alá kerül Palesztina 
és Anglia hozzájárulásával Palesztinára is 
kiterjesztik az arab államok hatáskörét.

Egyiptom az arab királyok palesz­
tinai intervenciója ellen

Az egyiptomi arab sajtó rendkívül csaló­
dottan és aggodalmas hangon ir az anab ural­
kodók Plesztina ügyébe történt beavatkozá­
sáról. Az ,,A1 Guehad“, a Wafd-párt lapja 
hangsúlyozza, hogy

ez az inervenció Anglia müve volt, 
amely így akarta megmenteni a palesztinéi 
közigazgatás letűnő tekintélyét.

Az igazi arab hazafiak azonban elvetik
az arab királyok felhívását, mert abbas 

külső tényezők intrikáját látják.
A „iSissa“ cimü lap, az egyiptomi alkotmá­
nyos liberális párt orgánuma gyávasággal 
vádolja a palesztinai arab vszetöket, akik, 
úgymond, azért fújták le a sztrájkot, hogy 
eladhassák narancsaikat.

Az arabok és az olaszok

A „Davar" jelenése szerint titkos megálla­
podás jött létre a jeruzsálemi fömufti és egy 
prominens olasz katolikus személyiség kö­
zött, melynek értelmében a palesztinai ara­
bok részt fognak venni az olasz fasiszták 
legközelebbi konferenciáján és a konferencia 
támogatni fogja az arab mozgalmat. Ellen­
szolgáltatásként a mohamedán Vakf hajlandó 
eladni a Cion hegyén lévő katolikus szenthe­
lyeket.

„Teljes kudarccal és vereséggel 
fejeződön be a paleszííaaí arabok 

szlrájkmozgalma“ —
mandofia Ben Gurion. Anglia intrikája volt sz arab 

uralkodóit intervenciója? Az olasz fasisztákkal
paktái a főműid

mm
Dráganu polgármester három órán keresztül 

tárgyalt Metas mérnökkel, a Földgáz­
társaság vezérigazgatójával

Mikor lesz földgáz Cíuion

Jeruzsálem, október 16. A sztrájk meg­
szüntetésével normalizálódott az élet Palesz­
tinában. Az országban most már rend és nyu­
galom uralkodik, az országutakon helyreál­
lott a rendes közlekedés, a városokban a ke­
reskedelmi forgalom és az egész országban a 
mindennapi munka és termelés. A sztrájk 
megszüntetésének politikai értékelése azon­
ban rendkívül élénken foglalkoztatja az 
egész ország közvéleményét, sőt a szomszéd- 
országokét is. Eltekintve a hivatalos palesz­
tinai sajtó állásfoglalásától, általános a vé­
lemény, hogy a palesztinai arab politika sú­
lyos Irudarcát jelenti a közel hat hónapos 
terror-mozgalom ily módon történt befeje­
zés:-. Nemcsak a héber sajtó jelentéseiből, ha­
nem a külföldi arab közvélemény megnyilat­
kozásaiból is kitűnik ez.

Különösen élénk feltűnést keltett az a nyi­
latkozat, amelyet David ben Gurion, a Je­
wish Agency palesztinai exekutivéjének el­
nöke adott a sajtónak az arab sztrájk be­
fejezéséről:

Ben Gurion nyilatkozata
— Nem bátorkodtunk fel, amikor prokla- 

málták a sztrájkot és ujjongunk most, ami­
kor az véget ért — mondotta Ben Gurion.

A sztrájk teljes kudarccal fejeződött be.

Az arabok semmit sem értek el abból, 
amit célul tűztek ki. Ellenkezőleg, új­
ból megmutatták az egész világnak __
ha újabb bizonyítékra egyáltalán szük­
ség volt még, — hogy Palesztina nem 

tisztán arab ország többé.

A sztrájk nem tudta megbénítani az életet az 
országban, még az arab falvakban sem, nem 
beszélve Haifáról és annak kikötőjéről. Nem 
volt képes magával vinni a posta- és vasúti 
munkásokat, akik teljes összeségükben vona­
kodtak a sztrájkhoz csatlakozni. Azokat vi­
szont, akik egyáltalán résztvettek a sztrájk­
ban, fenyegetésekkel és terrorral kényszeri- 
tették arra.

ártott a zsidó; — Az arab sztrájk nem
i jisuvnak. Ellenkezőleg,
í
j megmutatta, hogy a zsidó gazdaság 

struktúrája nem függ az araboktól.
I
I Közvetve viszont hozzájárult a sztrájk a 
5 zsidó gazdasági élet megerősítéséhez, ami a 

tel-avivi kikötő építésének megkezdésében 
és a zsidó munkának a zsidó mezőgazdasági 

l kolóniákba, valamint a kikötőkbe és az álla- 
f mi üzemekbe való behatlásában jut kifeje- 
I zésre. A sztrájk nem félemlitette meg a zsi-

Cluj, október 16. (lAz Uj Kelet tud.) Beszá­
moltunk arról, hogy a Földgáztársaság uj 
ajánlatot nyújtott be az időközi bizotságnak, 
amelynek az anyagiakra vonatkozó pontjai 
már lehetővé teszik, hogy komoly mederben 
induljon meg végre a tárgyalás a Földgáz­
társaság és a város között. Tegnap Clujra 
érkezett Motas mérnök, a Földgáztársaság 
vezérigazgatója, aki három órán keresztül 
tárgyalt dr Draganu főpolgármesterrel a gáz- 
bevezetés feltételeiről.

Ennek a tárgyalásnak nagy jelentősége van, 
mert közelebbhozta egymáshoz a tárgyaló 
feleket. Draganu polgármester megállapodott 
Motas vezérigazgatóval, hogy a város büntető 
szankciókat foganatosíthat abban az esetben, 
ha az ajánlat pontja szerint két év alatt nem 
vezetik be Clujra a földgázát. Erre vonatko­
zólag Motas mérnök kijelentette, hogy a Föld­
gáztársaságnak is érdeke, hogy eleget tegyen 
a szerződésben foglaltaknak, mert ellenkező 
esetben nem tud gázt szolgáltatni az ipari 
vállalatoknak. Motas vezérigazgató hajlandó­
nak mutatkozott arra is, hogy a, megállapo­
dott két éven belül nemcsak a város határáig 
kikötött vezetéket teltetik le, hanem a város 
területén is 5 kilométer hosszúságban. Ebben 
az esetben már két éven belül földgázhoz 
juthatnak az öt kilométer vezeték mentén 
fekvő területek. A már említett részesedésen 
kívül megállapodtak abban is, hogy a város­
nak és a városi üzemeknek bizonyos árked­
vezményt ad a Földgáztársaság. A háromórás 
tárgyalás eredményét Draganu dr polgármes-

i tér szombaton az időközi bizotság elé viszi, 
j amely végérvényesen dönteni fog arról, hogy 
i elfogadják-e a Földgáztársaság most már 
j lényegesen méltányosabb ajánlatait?

— Féloldali hüdésben fekvő betegek- 
i nél reggelenként egy kis pohár természetes 
l „Ferenc József“ keserüviz a beleket fájdalom 
I nélkül alaposan kitisztítja, az anyagcserét 
I biztosan felfrissíti és igy nagy megköanyeb- 
i bülést szerez. Az orvosok ajánljak.
I — Leégett a szaloniki városi kórház. Szaio- 
í nikiböl jelentik: Az itteni városi kórház épü- 
< létében, ahol 600 beteg fekszik, tűz ütött ki. 
I Négy beteg elégett, az épület tövig elhaan- 
5 vadt.
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Hogyan utazik 
propaganda-ütián

választási 
az Egyesült

Volt idő...

Államok elnöke
Roosevelt kilencnapos amerikai körutfának érdekes részletei

yewyork, október 16. Roosevelt elnök 
folytatja a választási propaganda körút­
ját- Ez az ut kilenc napig tart, amelynek 
során az elnöki vonat nyolcezer kilométert 
fog befutni. Mint az elnöki kiutazások ál­
talában, ez a választási körút is rendkívül 
komplikált szervezet közreműködését 

igényli. A vonat maga nem sokban külön­
bözik a többi külön vonatoktól, amelyek 
időről-időre az amerikai vonalakon látha­
tók, a milliomosok vonaljaitól (amelyek 
ma már ritkaság számba mennek). Az el­
löki vonat ugyanis egészen demokratikus 
külseje, bár anyag tekintetében magában 
foglalja a legjobbat — ha nem is a legfé- 
ayüzőbbet, ami fölött az amerikai vasút 
rendelkezik.

Az elnök vasútja

A vagon, amelyben az elnök utazik, a 
megszokott szalónkocsi-tipus- Magában 
fog ai egy szalont, amely egyúttal ebédlő­
ül szolgál és ahol nyolc személy számára 
teríthetnek egyszerre, egy fürdőszobát, 
konyhát és több hálófülkét. A többi Pul­
in ann-k öcsik az állambiztonsági ágensek, 
a sajtó képviselői és az akreditált fényké­
pészek részére vannak fenntartva. A vona­
ton szolgát a tolt teljesítő összes alkalma- 
aottak, a mozdonyvezetőtől a fekete inasig, 
különlegesen kiválasztott bizalmi emberek. 
Javarészt már több mint húsz éve állnak 
az elnöki vonat szolgálatában.

Ezek képezik a külsőségeit ennek a ka­
ravánnak, amely a végtelen amerikai pusz­
tákon szágüdva is, mintha a Fehér Ház 
kicsinyített mása volna. Csakugyan az 
Egyesült Államok végrehajtó hatalmának 
főnöke éppúgy kormányozza a vonatból or­
szágát, mintha Washingtonban volna. Min­
den állomáson a Western Union és a Fos­
ai Telegraph, táviró ügynökségek külön 

táviró felszereléssel várják nemcsak az el­
nöki rendelkezéseket, hanem az újságírók 
tudósításait is.

Elővigyázatossági intézkedések

Az elnöki vonat menetrendjét, már előre 
aagy körültekintéssel állapítják meg. 
Rendkívül elővigyázatossági intézkedések ; 
gondoskodnak arról, hogy vasúti baleset- < 
nek bármilyen lehetőségét kizárják. A híd- j 
oszlopokat szigorúan őrzik, amennyiben az • 
elnök úgy döntene, hogy a vonatban tölti ; 
az éjszakát, az illető állomáson található ; 
összes vonatokat eltávolítják, hogy az el­
nöki vonat körül széles szabad terű etet 
teremtsenek. Az illető vonalon közlekedő 
vonatokat jóval az elnöki vonat megérke­
zése előtt leálitják és jóval annak elhala­
dása után is szünetel még a forgalom. Két 
mozdony halad az elnöki vonat előtt és 
kettő követi azt, hogy az összeütközés le­
hetőségét kizárják- Valósággal egy izolált 
zónában fut az elnöki vonat, ame y mini­
málisan husz-hanminc kilométerre terjed 
ki. Minden megállónál váltómozdonyok áll­
nak készen arra, hogy az elnöki vonat lo- 
komotiviainak valamely defektusa esetére 
az[ ut folytonosságát biztosítsák.

Detektívek az elnök kíséretében
Az államvasutak által tett biztonsági 

intézkedéseken kívül a titkosrendőrség is 
munkában van. Több titkosrendőr előzi 
meg jó néhány órával az elnöki vonatot 
verifikálja az állomásokon tett biztonsági 
intézkedéseket, felülvizsgálja a vona akat, 
az utkeresztezőket és a hidakat. Az útba 
eső helységek rendőrhatóságait a megfelelő 
utasításokkal látják el. Az elnöki vonaton 
magán három dete-ktiv-csoport utazik, me­
lyek 24 óránként váltják le egymást- E 
három csoport azokból a defekt ivekből ke­
rül ki, akik a Fehér Házban látják el az 
elnök körüli biztonsági szolgálatot. Ha az 
elnök meglátogat egy várost, a titkosrend­
őrök követik. Ketten közülök az elnök au­
tójába szállnak, míg egy második kocsiban 
4—6 detektív követi Roosewelfet. A többi­
ek elvegyülnek a tömegben. Ha a vonat

tovább megy, ez a diszkrét, de igen hatá­
sos kiséret követi az elnököt. Ezek a de- 
■ekltivek semmiben sem hasonlítanak a 
klasszikus „titkosrendőr“ típusához- Nem 

\ húzzák szemükre a kalapot és gyanakodó 
‘ pillantásaikat sem lehet elfogni. Csak na­

gyon alapos szemügyre-vétel után látható 
meg az a kis domborulat, amelyet nadrág- 

I zsebükben a szüntelenül kézben tartott re- 
I volver okoz. Az emberek nagyrésze azt hi- 
; szi, hogy ezek a javarészt fiatal detektívek 
; az elnök titkárai, vagy éppen barátai, akik 
I elkísérték útjára.
i Az Egyesült Államok elnöke, legyen az 
I Roosevelt, vagy bármely elődje, az elnöki 
} különvonat egyik ablakában állva moso- 
\ lyog: ez a klasszikus tipikusan amerikai 
I és ezerszer reprodukált kép el fog tűnni 
\ abban a pillanatban, midőn Roosevelt,

mmkoK mé® nem áastmóit

NIVEA fogkrémet
Most élvezet a fogait látni, vakító fehérek, egész­
ségesek és erősek. A kiváló nyersanyagokból elő­
állított NIVEA FOGKRÉM tisztán tartja a fogakat 
és kellemes üde lehelet et kölcsönöz.
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vagy valamelyik utódja megtörik a régi ha­
gyományt és vonat helyett repülőgépen 
fognak utazni. Ezen a napon az Egyesült 
Államok elnöke időt nyer majd, de elve­
szíti azt a ritka lehetőséget, hogy kontak­
tusban maradjon a hatalmas lakossággal, 
amelyet kormányoz. Egy ily nagy és vál­
tozatos birodalomban vasúton utazni, any- 
nyi, mint elolvasni egy könyvet — mig 
repü'ni nem több, mint átfutná a könyv 
tartalomjegyzékét.

Egyre ssslyessbl» méreielcei ©lienelt 
I Bediábam a hinduk és

miszssimásiek harcai
■ Tizennégy halálos és 170 sebesüli áldozaía van már a barcsiak

I Bombay} október 16. (Rador.) Néhány
órai nyugalom után a hinduk és muzulmá- 

; nők ma reggel folytatták a tegnapi harcot. 
; A rendőrség kénytelen volt fegyverét hasz- 
; nálni, ami 12 áldozatot követelt. A Reuter 

szerint a helyzet mind súlyosabbá válik. 
A rendőrség két óra leforgása alatt több 
mint ötször volt kénytelen fegyverét hasz­
nálni. A hinduk és muzulmánok késekkel, 

. botokkal, üvegekkel, kövekkel, harcolnak

egymás ellen. A hatóságok megtiltották, 
hogy a nap lenyugfa után bárki is elhagy­
hassa lakását.

í Bombay, október 16. (Rador.) A bycuilai 
muzu1 mán-hindu verekedésnek 14 halálos 
és 170 sebesült áldozata van- Állandóan 
erős rendőrosztagok cirkálnak a város uc- 
cáin, hogy újabb rendzavarásoknak elejét.

j, vegyék. ,

Seiest Hazai
A 2-es száma feémirech
izgalmas kémíilm, francia párbeszédekkel, 
román-magyar feliratokkal. Főszerepekben:

lean Htoal, Wem Es?éps

Uránia Élessé

Gaál Franci
közkedvelt művésznő legújabb nagysikerű 

filmje:

KATI

a
Glicherie
moldovai
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, püspök“, 
Rasputin“ 

kalandos karrierje Ciureatól 
a bucuresti börtönig
Hogyan, utazott a Szentföldre a moldovai Rasputin

Bucuresti, október 16. Az utóbbi időben 
a kormány s a szent szinódus komoly vizs­
gálat tárgyává tették az Eszak-Moldova- 
ban és Basarabiaban egyre nagyobb mére­
teket öltő ó-kalendárium-mozgalmat. A 
mozgalom fanatizált hívei a fegyvergolyó­
tól sem riadnak vissza s emlékezetes a 
nemrég Pitra-Neamt határában lezajlott 
összeütközés, ame y három ó-kalendárium- 
isfa halálát s számos csendőr sebesülését 
eredményezte.

Az ó-kalendárium híveinek — vagy aho­
gyan Bucuresíiiben nevezik őket — a sti- 
listáknak kéf elismert vezérét Climoviciot 
és A. Gliche riet csak hosszas és kalandos 
körülmények után sikerült a csendőrség­
nek elfognia és Bucurestibe szántania- 
Climoviciról kiderült, hogy más bűncselek­
mények __ többek között kémkedés és
szélhámosság — terhelik lelkiismeretét s 
igy rövidesen nem kerülhet sor szabadi áb- 
rahplyezésére. A másik sffista apostoU, 
Glicherie püspököt, szabadi ábrah r lyezték.

A püspök prédikál
Egyelőre a Fii antropi-n eaved egyik 

vendéglőjében lehet őt megtalálni. A bucu­

resti „stilisták“ — mert ilyenek is van­
nak __ nagy „titokban“ (rendőr is van az
ajtóban) minden este összegyűlnek, hogy 
méghaugassák a „püspök“ prédikációját... 
Mert beszélni aztán tud — legalább is a 
nép nyelvén — a püspök-szélhámos, órákon 
keresztül mesél szentföldi útjáról, a szent- 
sirról, az olajfákhegyéről, Názárethről, 
Betlehemről... s a hívek tátott szájjal, 
megilletődéssel hallgatják.

tett, szülei szegény földműves emberek, 
földművest akartak nevelni „Alecubó.“ is- 
De Alecu, amikor katonának kellett volna 
bevonulnia, inkább kolostorba vonult. A 
kolostor csöndes és puritán élete azonban 
nem tetszett neki, ki is adták az útját. 
Glicherie nem vetette le a szerzetes-ruhát, 
hanem bejárta Neamf és Baia megyéket,

1 ahol mint az ó-kalendárium hive agitált &
; egyre nagyobb tábort gyűjtött maga köré. 
i. Mária ...
I Tg.-Neamitban megismerkedett egy Gar- 
I leanu nevű erdőfelügyelő Mária nevű leá- 
I nyával. Mária Garleanujt a papokhoz való 
í túlzott vonzódása miatt csapták volt ki a
■ gimnáziumból, mire a lány beállott szülei 
\ tiltakozása ellenére, apácának a varateci 
\ kolostorba. De ahogy annak idején Gliche- 
« riet, úgy 6f is visszaküldték a polgári élet- 
i be — a szent élet nem feküdt neki.
I Glicherie és Mária Garleanu összefalál- 
1 koztak, megértették egymást, összeköltöz­

tek a „szerzetes“ meg az „apáca“, ezután, 
i közösen folytatták az agitációt, s ha pénz- 
\ re tettek szert, a nem egészen szent életet- 
I Együtt „utaztak“ a „Szentföldre“, de
■ csak Constantáig jutottak. G’icherie a ten­

gerparti városban vásárolt néhány koszorú 
fügét, néhány narancsot, pár kiló oiajbo-

I gyót s a neamt- és baiamegyei jámbor pa­
rasztok drága pénzzel vásárolták meg a 

, Szentföldről „hozott“ gyümölcsöt. Gliche- 
i riet ezentúl már csak püspöknek, Mária 
I Garleanut pedig „püspöknének“ hívták a 
\ hívek.
f A csoda ...
i Az asszony rábeszélésére Glicherie elha- 
S tározfa, hogy hite" ének megerősítése vé­

gett „csodát“ mutat be a népnek. Glicherie 
í összehívta a neamfi erdőbe a környékbeli 
: falvak népét s felszólította őket „általános 

mozgósításra“ az uj naptár ellen ...
— Az Isten — mondotta Glicherie — 

elküldi hozzánk egy szentet, hogy ezt a 
parancsát tudassa velünk- 

S valóban, amint befejezte prédikációját, 
az erdő egyik sűrű bokrábó1 kilépett egy 
hosszú fekete selyem lepedőbe burkolt nő.

A gyülekezetben volt egy ember, aki a 
„látomásban“ felismerte Mária Gark anut. 
Glicherie azonban elég ravasz volt ahhoz, 
hogy bebeszélje hallgatóinak, miszerint a. 
szent egy fö'di asszony, a szent Mária 
Garleanu képében jött le a földre, az em­
berek közé... s az emberek hittek neki — 
nem hiába nevezték el „moldovai Raspu­
tin nak“.

Glicherie püspök most kezdheti élőiről-
(—de}/

— Darányit a magyar kormánypárt elnö­
kévé választották. Budapestről jelentik: A 
kormánypárt végrehajt őbizottsága tegnap 
este, miután meghallgatta a miniszterelnök 
munkaprogramját, egyhangúlag a párt elnö­
kévé választotta Darányit,

Aki él szándékozott 
kölni

zaran-

Glicheríe valóban el akart zarándokolni 
a Szentföldre- Azóta püspöknek adta ki 
magát, a hatóságok pedig „moldovai Ras- 
putinnak“ nevezték el. A piatraneamti vé­
res ossz; csapás után, ahol asszonynak öl­
tözve keveredett a tüntetők közé, sikerült 
elfogni. Egész Baia és Neamjt megye ó-ka- 
lendáristái megmozdultak, hogy kiszaba­
dítsák „püspöküket“ a csendőrök kezéből. 
Szerz'tesek járták s fanatizálták a falvak 
lakosságát. Moldova Rasputinját Bucu­
restibe kellett szárítani... ahol aztán min­
den turpissága kiderült...

Iasi mellett, Ciurea nevű faluban szüle-

í — \ zsidó Párt női szekciójának felhívása.
\ A Romániai Zsidó Párt női szekciója meleg 
I felhiválssal fordul mindazon zsidó nőkhöz, 

akik a községi választási listába fel vannak 
i véve, hogy a közeledő választásokra val*
! tekintettel, haladéktalanul váltsák ki szava­

zásra jogosító igazolványukat. Az igazolvá­
nyokat a járá-sbiróság (Calea Regele Carol II. 
2) adja ki f. hó 20-ig délután 4-től 7 óráig 
személyazonossági igazolvány alapján. Közös 
érdekünk, hogy a választáson minden szava- 

: zásra jogosult zsidó nő éljen szavazatával és 
I igy hozzájáruljon ahhoz, hogy a zsidóság 
i képviselője helyet foglalhasson a városi ta- 
. nácsban. A Zsidó Párt jogvédő irodája az 
« esetleg szükséges további felvilágosítások 

megadása céljából déli fél l-től fél 2 óráig 
I készséggel áll rendelkezésre. A Romániai 

Zsidó Párt női szekciója.
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El vísg yolí rag&allaivai 
a „SiasÉro iV" aaíásáiél 

a gyemdiriasdalmäic elles?__
Írja nekünk G. N. Sorocából, Strada N. Titu- 
iescu 7.

A „Gastro D.“ gyors hatását görcsös fáj­
dalmak esetében jól ismerik mindazok, akik 
-használták. Egy fél pohár vízben egy kis 
kanálnyi „Gastro D.“ 10—12 perc alatt a leg­
hevesebb gyomorfájdalmakat is megszünteti, 
12—15 perc alatt pedig lecsillapítja a legerő­
sebb epe- és veserohamokat. A legynagyobb 
értéke azonban abban rejlik, hogy nemcsak a 
fájdalmat csillapítja, hanem magát a beteg­
ség okát kigyógyitja és helyreállítja a szer­
vezet normális működését.

„Gastro D.“ kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos­
tán megrendelhető ISO lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

K E L E T
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SZOMBAT, 1936- OKTÓBER Hő 17.

Megtorlások kai fenyegeti 
az importőröket Pop Valér 

kereskedelmi miniszter

1936 október 15-1 húzások
eredményei

XI. sorsjáték TV-ik osztály

Az anyasorsjegyek nyereményei: 6,000.000 
lejt 64.630, 2,000.000 lejt 12.948, 1,00.000 lejt 
26.708, 1,000.000 lejt 44.348, 400.000 lejt 1823, 
400.000 lejt 26.536, 400.000 lejt 35.024, 400.000 
lejt 42.469, 200.000 lejt 846, 200.000 lejt 3426, 
200.000 lejt 15.231, 200.000 lejt 19.379, 200.000 
lejt 27.380, 200.000 lejt 33.108, 200.000 lejt
47.492, 200.000 lejt 57.754, 200.000 lejt 64.607, 
200.000 lejt 65.744, valamint 90 nyeremény ä 
100.000 lej, 100 nyeremény ä 70.000 lej, 150 
nyeremény ä 30.000, 200 nyeremény ä 20.000, 
4200 nyeremény a 7000 ée 28.000 nyeremény 
azoknak a sorsjegyeknek, amelyek 7 és 9 
számmal végződnek a 3636 lej.

A melléksorsjegyek eredményei: 1,000.000 
lejt 132.448, 1,000.030 lejt 143.429, 1,000.000
lejt 169.221, 1,000.000 lejt 250.589, 100.000 lejt 
120.481, 100.000 lejt 123.300, 100.000 lejt
131.612, 100.000 lejt 293.987, valamint 18 nye­
remény ä 70.000 lejt, 51 nyeremény ä 20.000 
lejt, 87 nyeremény á 100 000 lejt, 471 nyere­
mény ä 4000 lej és 11.196 nyeremény ä 909 
lejt. 031, 072, 159, 405, 493, 498, Ö04, 530. 
543, 570, 615, 653, 787, 825, 831, 846. 873. 
959, 977 és 992 számmal végződő sorsjegyek­
nek.

A nők után megfordulnak a férfiak, hogy 
gyakran kellemetlenül csalódjanak, mert
a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító 
testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem is 
érezzük, mert az ember maglószervei minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hívni figyelmét erre a kincs állapotra. 
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 
frissítő valódi LYSOFORM lemosást használ­
ni. A biztos liatázu és megbízható LYSO- 
FGRM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
asm kapható.

Bucuresti> október 16. (Az Uj Kelet 
tud.) A kontingentálási rendszer átszerve­
zésével még mindig nem végzett Pop Valér 
ipari és kereskedelmi miniszter, aki újabb 
jelentések szerint erőteljes tisztogató mun­
kába kezdett, hogy az importért jelentke­
ző cégek számát megrostálja.

Pop Valér miniszter hangoztatja, hogy 
mindazokkal szemben, akik illegitim utón, 
vagy spekulációs célokkal szereztek beho­
zatali engedélyeket, a törvény teljes szigo­
rával fog fellépni. Ennek az elhatározás­
nak gyakorlati megvalósítása érdekében a 
miniszter a vámhivatalok, a kereskedelmi 
és iparkamarák, cég jegyző hivatalok és 
felügyelőségek számára szánt jelentékeny 
szerepet.

Mindazon cégeket, amelyekről beigazo- 
lást nyer, hogy a megszerzett importenge­
délyekkel üzérkedtek és az engedélyeket 
eladták, törölni fogják az importőrök so­
raiból, behozatali kontingensüket megsem- 
misitik és többé az importban nem része­
sedhetnek.

A kereskedelmi minisztérium köreiben

azt hiszik, hogy a közelebbről életbelépte­
tendő szigorú intézkedések következtében 
a jelenleg importáló cégek egy igen jelen­
tékeny részét fogják kiselejtezni, akiknek 
kvótáit a többi cégek között fogják felosz­
tani.

Sajnos, a retorzióra vonatkozó hírek már 
nem terjednek ki arra, hogy milyen krité­
riumok alapján akarja a kormány ezt a 
tervezett szelekciót végrehajtani és milyen 
intézkedésekkel tudja majd biztosítani, 
hogy a szelekció örve alatt ne lapuljanak 
meig egyéb célok és törekvések-

Pop Valér miniszter a kompenzációs ki­
vijeit, illetve behozatalt is uj alapokra fek­
teti. A jövőben csak azok a vállalatok kap­
nak kompenzációs kivit?1 re engedélyt, me­
lyek az illető exportcikkel hivatásszerüleg 
foglalkoznak. Azokat a kompenzációs kéré­
seket, amelyeket egyes célok kifejezetten 
csak az import érdekében terjesztenek elő 
s mly esetekben a kérelmező cég nem tud­
ja igazodni, hogy az il'ető exportcikkel ál­
landó jelleggel és üzlejszerüleg foglalko­
zik, el fogják utasítani.
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Ha tollat vesz legyen éber 
Adja vissza ha nem Sheaffer.

KAPHATÓ MINDEN JOBB PAPÍR- 
ÜZLETBEN.

Vezérképviselet Románia részére: 
A. KAUFMAN SI FIUL, SIGHET.
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; Bucuesti városa: Október 23-án str. Cimi- 
tirul Rednvierea gránitkővel való kikövezési 
munkáltainak kiadása. Előirányzat 3,500.000 
lej. Információk az árlejtési ügyosztálynál, 

, str. Vasile Boeiescu 13.
j Bucuresti I. Kerület: Október 19-én a köz- 
I tisztasági ügyosztály garázs udvarának és 
járdáinak kikövezésére. Előirányzat 995.000 
lej. Információk a bucuresti városházzá ad­
minisztrációs ügyosztályánál. Str. Romaira 
171.

Directiunea pentra Ocrotirea! si Ajutora- 
rea Persona!ului CFIÍ Bucuresti: Október 
20-án fémbútorok elkészítése. Előirányzat 
530.000 lej. Információk a Directia pentru 
OcrotiTea si Ajutorarea Personalului CFR- 
nél.

Szeszmonopol, Bucuresti: Október 20-án a 
monopol pálinka denaturálására szükséges 
300 kg. anethol beszerzése, óvadék 5 száza­
lék. Információk a iSzeszmonopol megyei rak­
tár irodájában.

Regia Autonoma CFR Bucuresti: Novem­
ber 4-én 200 köbméter speciális hidtalpfa be­
szerzése. óvadék 5 százalék. Információk a 
CFR gazdasági ügyosztályán.

Képviselőház: Október 20-án két áramfej- 
lesztőcsoport eladására. Garancia 5 százalék. 
Előirányzat egymillió lej. Információk a 
képviselöházban.

Autonom Monopolpénztár, Bucuresti: No­
vember 18-án 10.500 kg. kg-kémt 475 méter 
8500 kg. kg-ként 250 méter, 2500 kg. kg-ként 
410 méter, 25.000 kg. kg-ként 1050 méter 
minőségű zsineg beszerzése, óvadék 5 száza­
lék. Információk a C. A. M. árubeszerzési 
ügyosztályánál, Bucuresti Bui. Lascar Ca- 
targiu 22.

Brasov városa: Október 28-án repülőtéri 
hangár építési munkálatainak kiadása. Óva­
dék 5 százalék. Információk Brasov város 
műszaki ügyosztályánál.

Liceul de Fete Regina Maria, Cluj: Ok­
tóber 23-án az 1936—1937. évre szükséges 
kenyér, hús és tej beszerzése. Kenyéráruk 
garanciája 10.000, húsáruk garanciája tíz­
ezer és tejáruk garanciája 5000 lej. Informá­

ciók az igazgatóság irodájában, str. Octavian 
■ Goga 1. a.

Közmunka- és közlekedésügyi minisztérium: 
Október 22-én Déva—Brad—Beius—Oradsa 
országúton, Draganesti községben levő fahíd 
újjáépítésére. Előirányzat 830.000 lej.

Primaria Comana de Sas (Fagarasmegye): 
Október 20-án Párául Stanciului bazaltbá­
nyájának bérbeadására. Kikiáltási ár 50.000 
lej. óvadék 10 százalék. Információk a Pri- 
marian.

Zaiau városa: Október 20-án 2462 szál 
tölgyfa eladása. Hivatalos becslés 487.587 
lej. Ideiglenes garancia 50.000 lej, Informá­
ciók a zalaui városházán, zalaui erdészeti ke­
rületnél és a Cluj körzeti erdészeti inspekto- 
rátusnál.

Lazarea község (Ciucmegye): November 
5-én 12.730 köbméter fenyőfa eladása községi 
erdőségből. Kikiáltási ár 90 lej köbméteren­
ként. óvadék 10 százalék. Információk a köz­
ségi Primarián.

Földművelésügyi minisztérium: Novem­
ber 7-én a teiscaune megyei Zagon község 
határában 71.84 hektár terület erdőség cca 
10.501 köbméter épület- és tűzifa anyagának 
kitermelése, óvadék 55.000 lej. Információk a 
minisztériumban, az erdészeti osztályon és a 
sighisoarai erdőfelügyelőségen.

Sinca Noua község: Október 17-én 13.000 
köbméter fenyőépüld tfa eladása. Kikiáltási 
ár 611.000 lej. óvadék 5 százalék. Informá­
ciók a községi Primarián.

Satumare városa: Október 22-én Satumaie 
—Viile Batumare útvonalon gépkocsijárat 
kihasználási jogának ltonoesszionálása. A 
koncesszió tartama három év. óvadék 5 szá­
zalék. Információk a váios gazdasági ügy- 
osztályáak irodájában.

Satumare városa: Október 22-én a város 
útvonalain gépkocsijárat kihasználási jogá­
nak koncesszionálása. Koncesszió tartama 
három év. Óvadék 5 százalék. Információk a 
város gazdasági ügyosztályának irodájában.

Cluj városa: Október 20-án a városi gáz­
gyárnak szükséges 30 vagon mosott szén be­
szerzése. óvadék 5 százalék. Információk a 
városi gázgyárnál.

Tőkekamatadó fizetendő a vállalatok által 
fölvett külföldi kölcsönök után. A pénzügy­
minisztérium 173443—936. szám alatt rende­
letileg utasította a pénzügyigazgatóságokat, 
hogy 5 napon belül közöljék a kománnyal 
azon vállalatok neveit, melyek külföldi köl­
csönök után fizetnek kamatot. Ismeretes 
hogy a külföldi kölcsönök után fizetendő ka­
matok adómentessége 1936 március 3. meg­
szűnt és ezen időtől kezdve az esedékes ka­
matok után tökekamatadó jár, melyet az 
adósok kötelesek levonni és az adóhivatalhoz 
befizetni.

í * A Compania de Asignrare biztosító tár- 
; saság, amely kiváló üzleti eredményei folytán 
! a szakma vezető társaságai között foglal 
: helyet, elhatározta, hogy működését az ar- 
: deali piacra is kiterjeszti. A társaság 1920- 

ban létesült 12 millió lej alaptőkével és kizá- 
j rólag életbiztosítások és a népszerűvé vált 
1 sorsolásos népbiztositások kötésével foglalko- 
! zik. A vezetők hozzáértése, a kiváló szakér- 
i telem, az előnyös és komoly viszontbiztositá- 
I si kapcsolatok, nemkülönben a nagyközönség 
I fokozott bizalma lehetővé tették azt, hogy a 
\ társaság évről-évre újabb fejlődésről szá- 
: molhasson be. Az ardeali piac beszervezése 
; érdekében a Compania de Asigirrare Brasov- 
i ban aligazgatóságot létesített, amelynek élé- 
’ re Gábor Jenő és Révész Jenő régi biztosítási 

szakembereket nyerte meg. A társaság b:a- 
■ sovi irodája Weisz Mihály ucca 7. szám alatt 

van.

f .

Áriejtési hirdetmény

A „Sebestyén Dávid és Neje“ Zsidóközkór- 
ház Cluj ezennel pályázatot hirdet a kórház 
kóserhusellátásának fedezésére. Pályázni 
óhajtok kéretnek ajánlataikat legkésőbb 1. hó 
25-ig a kórház irodájába beadni. A szállításra 
vonatkozó részletes felvilágosítások a kórház 
irodájában megtudhatók.

Cluj, 1936 október 16.
Dr. Fenichej Mór Weinberger Henrik

igazgató-főorvos sk. gondnok sk.

— Minden baj a hátgerincből ered. Osteo­
pathia a neve az Egyesült Államokban na­
gyon divatos gyógyításnak. Alapítója IStill 
András amerikai orvos. Osteopathia (latinul 
csont) abból indul ki, hogy az emberi test 
legfőbb része a csontszerkezet, különösen pe­
dig a gerincoszlop. Minden betegséget abból 
származtat, hogy a csontok vagy a gerincosz­
lop valamelyik része elhagyja eredeti he­
lyét, ami rendellenes nyomást okoz az izmok­
ra, idegekre, vérerekre és nyirokedényekre. 
Vékony ruhán keresztül való massziozással, 
hidegvizkurával és diétával gyógyítanak az 
osteopathia „doktorai“. Külön intézetekben 
tanítják az osteopathiát és a végzett növen­
dékek, ha nem is nevezhetik magukat orvo­
soknak, használhatják az „osteopathia dok­
tora' címet. Az uj hóbort bizonyosan addig 
fog élni, amíg újabb hóbort ki nem szőrit je. 
a divatból.
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Miért cseréli gazdát 
két nagy párizsi hetilap, 

a Vu és a Lu
Két nagyszerű francia folyóirat tündöklése és bukása

z e&e s z 8 ef?es

Párizs, október 16. Párizs szenzációja az 
1 változás, ami a két nagy hetilap, a VU 
és a LU vezetésében állott be a múlt héten.

Kilenc évvel ezelőtt alapította a VU-!t 
Luden Vogel, ez az elzászi származású, 
zseniális ujságvezér. Az uj képeslap az 
egész világon feltűnést keltett, formájá­
ban és tartalom tekintetében egyaránt új­
szerű volf, bátorhangu és elfogulatlan. Bő­
séges anyagi erők állottak a lapvállalko­
zás mögött, munkatársai hatalmas hono­
ráriumot kaptak, hires politikusok, nagy- 
tekintélyű közéleti személyiségek dolgoz­
tak neki a legjobb riporterekkel és fo og- 
rafusokkal együtt. Lucien Vegei bőkezűen 
fizetett minden újdonságot. 3—400 ezer 
frankot költött egy-egy különszámra, új­
ságírókból és fényképészekből álló hadse­
reg kisérte minden anyagszerző útjára- Né­
metet, angolt, amerikait, vagy oroszt egy­
formán tárt karokkal fogadott, a szerkesz­
tőségben együtt dolgoztak a kiralypártiak 
a kommunistákkal, a radikálisok és szocia­
lista munkatársakkal.

— Kommunista! Szovjetügynök! — vá­
dolták meg Vogelí, amikor a VU hires 
szovjetszáma megjelent és el is fogyott az 
utolsó példányig, annak ellenére, hogy Itiz 
frankba került.

— Mussolini-bérenc, munkás elnyomó! — 
kiáltozták az ellenkező o’:dalról, amikor a 
VU Olaszorszárói hozott hozott egy külön- 
számot. A német különszám alkalmával 
ráfogták, hogy Hitler szubvencionálja, bár 
előzőleg kiderítették ró'a. hogy zsidó. Vo­
gel ez ellen sem tiltakozott, csak jóval ké­
sőbb, amikor polémiába keveredett a leg­
nagyobb francia hetilappal, a Gríngoire- 
rai, csak ekkor tartotta szükségesnek, 
hogy előrukkoljon a családfájával és bebi­
zonyítsa, hogy tiszta árja.

Oroszországban Sztálinnál csinált interv- 
jut, Rómában Mussolinival, Hitler is fo­
gadta és nyaranta Libyában vendégeske­
dett Balbo marsallnál. Mint igazi ekleti- 
kust minden jót, akár Oroszországban lát­
ta, akár a nemzeti szocialista Németor­
szágban.

A VU olyan jól ment, hogy rövidesen 
cesrvérujságot is alapított melléje Vogel: 
a LU-|. A siker most sem maradt el. A lap 
érdekes formulája tetszett a be földi és a 
külföldi olvasóknak. Vogel ontotta az öt­
leteket, kivételes tehetségű munkatársak­
kal vette körül magát, uj embereket fede­
zeti fel, akik valamennyien karriert csi­
náltak.

A VU első főszerkesztője, Fels, ma az 
egyik legnépszerűbb képeslapnak, a Voilá- 
nak a főszerkesztője, a második, Wellhof, 
politikai karriert csinált, sorrendben a 
harmadik, Carlo Rim, a francia film egyik 
legkeresettebb szcenáriumirója lett, Mar- 
tin-Chauffier pedig a százezer példányban 
megjelenő politikai hetilap, a Vendredi di­
rektora.

A francia újságok azonban nem a pél­
dányszámukból é nek. Hiába szaporodott 
állandóan a két újság olvasóközönsége, a 
hirdetőket, megijesztette Vog:l baloldalisá- 
ga. A publicitás állandóan csökkent, az 
•egykori 12—15 oldalról a ig másfélre. így 
történt aztán, hogy szeptemberben a lap­
vállalat kényszeregy-zseget kért. Csak­
hamar jelentkezett egy tőkéscsoport, mely 
hajlandónak mutatkozott nagyobb összeget 
fektetni a vállalkozásba, ha Lucien Vogel 
•megválik lapjai vezetésétől. Ami a múlt 
héten meg is történt.

Az uj tőkéscsoport Laval volt miniszter- 
elnök barátaiból áll. Legismertebb közöt­
tük Henriot repül vgepgyáros és Desfossé, 
egy nagy nyomda és papirvállalat tulajdo­
nosa.

A szerkesztőség valamennyi tagját1 meg­
tartotta az uj r'zsim, mely a kéf lap ve­
rését A fred Mallet-re, a Petit Journal 
főgzerkesztőjére bízta. Alfred Mailet egyi­
ke a legkiválóbb francia újságíróknak. 
•Mmt pz Intrasigea.nt politikai főmunkatár- 
<a, bejárta az egész világot, nagy riport- 
sorozatokat irt Amerikáról, Oroszország­

ról, Németországról és Olaszországról. La­
val intim barátai közé tartozik, annak el­
lenére, hogy nem mindenben helyesli a 
volt ikormányrlnök politikáját. A rezsim- 
változás tehát nem jelenti azt, hogy —• 
mint egyes francia lapok írták — a két 
baloldali újság szélsőséges reakcióssá ved­
lik át- Szigorúan objektiv, pártokon felül 
álló lapokat akar csinálni Alfred Mollet és 
mint hírlik, az uj tőkéscsoport is helyesli 
ezt a programot.

A régi lapvezér, Lucian Vogel spsn ma­
rad munka nélkül. A VU-n és a LU-n kí­
vül van neki még jónéhány újságja. To-
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KEFÉUl fcgaít naponta kétszer
- reggel és este - CHLORODOMT-tal!
Menjen évente kétszer 
voshoz is !

a fogor-

Keféíje rogait minden alkeiomma! 
két percig i

i
.vábbra is ő marad a Vogue animátora és 
megtartja két divatlapját: a Jardin de 
Made-ot és a Soyons chic-et is, amelyek 
talán a legelterjedtebbek egész Franciaor­
szágban.

Hegiorlásolíaá helyez kilátásba 
a péiszligyisíiBiiszier ss leg le­

értékelésének híréi ier- 
gesziőkkel szemben

ApsJrei gm>í@ssz@s= e%p©zéga a nemzed» paraszigsárá 
kisebbségi palsiikégáról

Bucuresti, október 16. (Az Uj Kelet 
tud.) A nemzeti parasztpárt vasluimegyei 
szervezetének ifjúsági tagozata ma ülést 
tartott. A demokratikus meggyőződéséről 
és mély kultúrájáról ismert professzor su- 

' lyosan megbélyegezte azokat, akik az élet 
nehézségei elől megfutamodva a szélsősé­
ges pártokban keresnek elhelyezkedést- 
Ezek a pártok ugyanis kihasználják a mai 

i ifjúság elégedetlenségét és zajos demonst- 
[ rációkba sodorják őket- 
í Andrei professzor elutasította a nemzeti 
I parasztpárt el en emelt különböző váda­

kat, majd kitért a pártnak a kisebbségi 
kérdésben elfoglalt álláspontjáról. A szél­
sőséges ifjúság széthúzást akar az ország­
ban előidézni és ezzel az igazi nacionaliz-

- must meghazudtoló érdekek szolgálatába 
‘ áll- A háború utáni Románia négymillió 
' kisebbségit fogadott határai közé. Kiirt­

hatjuk mi ezeket a kisebbségeket ? A Nép-
, szövetség megszabta, hogyan kell bánni a 
■ kisebbségekkel. Mi aláírtuk a békekötés 
: alkatmával a kisebbségi egyezményt és azt
- tiszteletben kell tartani. De a keresztény 
I törvény sem arra tanít, hogy fegyvert 
* emeljünk embertársaink ellen. Az összes 
: intek ekfuelek, a lelkészek, akik a kereszt

nevében gyűlöletet szítanak, mind ennek 
j ellenkezőjét teszik. Az intellektuális ifjú­

ság nagy hibát követ el,, midőn akaratán 
kívül a revizionizmus szolgálatába szegő­

dik. Nem gyűlöljük sem a magyarokat, 
sem a németeket, de amig Németország a 
mi petróleumunkra les, nem lehetünk ba­
rátai. Nem akarunk háborút.

A nemzeti parasztpárt vezetői tegnap 
megbeszélést folytattak. Mára a vasárnapi 
fúziós ünnepségekkel kapcsolatosan Bucu- 
restibe várják Mamut és dr- Luput. A 
Dreptatea hangsúlyozza, hogy a vasárnapi 
gyűlés nem a tömegek felvonulása lesz, 
hanem a tagozati vezetőségek összejövete­
le. Az ülés szónokai Mihala die, Maniu, Lu- 
pu, Madgearu, Popovici, Costachescu, Po- 
tarca, Pan Halipa és Sauciuc Saveianu.

Bucuresti} október 16. Cancícov pénzügy- 
miniszter a Capitala cimü lapnak adott 
nyilatkozatában rámutat arra, hogy a kor­
mány azért hárította el a lej leértékelését, 
minthogy azok a körülmények, amelyek 
más államokat erre a lépésre késztették, 
a román valutával kapcsolatosan nem á"Iá­
nak fenn. Igv a külföldi adósságok fizeté­
sénél és a külföldi rendelések törlesztésé­
nél a lej mai kurzusának fenntartásából 
az országra nézve csak előny származha- 
tik. Senkisem kívánhatja tőünk, hogy 
pusztán utánzási kedvtelésből más államok 
lépéseit kövessük. A kormány kitart a 
pénzügyi stabilitás és a költségvetési 
egyensúly mellett. Az álhir-ferjesztők allen 
a legszigorúbb intézkedéseket fogjuk al­
kalmazni.

Vaida Sándor nem akarja el­
fogadni Cuzáék szélsőséges 

programját ?
Mich fér Crsmic folytatja leleplezéseit

Bucuresti, október 16. (Az Uj Kelet 
.tud-) Nichifor Crainic és a keresztény 
nemzeti párt között élénk polémia folyik 
afölött, vájjon a párt kizárta-e Crainicot, 
vagy pedig ez önként lépett ki a párt kö­
telékéből. A cuzisía hivatalos lapok hiva­
talos kommünikében jelentették be, hogy 
miután Nichifor Crainic önként kilépett a 
pártból, a fagarasmegyei pártszervezet 
vezetését Ilié Flosaiu képviselőre bízták. 
Erre a kommünikére válaszképpen Nichi­
for Crainic a következőket írja. „Egy ha­
zug közemény“ cim alatt a Sframá Fiatra 
legutóbbi számában:

„Egy szóval magam távolítottam el ma­
gamat abból a pártból, amely nagyrészt 
az én elgondolásom és az én alkotásom 
volt, amelynek programja harmadrészét

í én fogalmaztam meg s amelynek szervezeti 
í kereteit én állapítottam meg. Hogyan zár­

tam ki magam ? Úgy, hogy egy éven ke- 
i resztül minden erőmből harcoltam a Vaidá- 
I val való fúzió ©llen, mert Vaida semmi- 
I képpen sem hajlandó volt magáévá tenni a 
; programot, amelyre Cuza és Goga meges- 
I küdtek és igy az általuk óhajtott és Vaida 
I által következtésen visszautasított fúzió 
I csak e program feláldozása, tehát az ünne­

pélyes eskü feláldozása árán lehetett vol­
na -megvalósítani.

Most, midőn meggyőződtek arról, hogy 
Vaida hátat fordít nekik, egyéni akcióba 
kezdtek. De én, aki egyedül látta a hely­
zetet, hogyan zártam ki magamat a párt- 
bók Azért, mert rámutattam arra, mennyi­
re bizonytalanul vezetik? Furcsa felfogás:

Cuza és Goga számára programjuk, eskü­
jük és méltóságuk megvédése annyit je­
lent, hogy az ember önmagát zárja ki párt- 

! jukból.
í De csak időt veszítünk a hiábavaló vitá- 
t val. Mert nem ez a kérdés lényeges. A 
í kérdés lényege az az eskü, amelyet meg- 
; szegtek a „lándzsások“ vezetőségének meg- 
f változtatásával. Miért nincs bátorságuk a 
j vezéreknek megvilágítani ezt a számukra 
l kínos kérdést- Ez semmisítette meg a szer- 
c vezet erkölcsi bázisát, amely ma egy es- 
I küszegésen áll. Ott keresendő az én kivá- 
l lásom oka, amelyet Cuza és Goga határoz- 
I tak el anélkül, hogy bátorságuk left volna 
f ezt nyilvánosságra hozni. A kiadott hiva-
lhalos közleményben beismerik ezt anélkül, 
l hogy akarták volna. Mi maradtam én a 
t pártban? A fagaras! szervezet vezetője, 
j Erről volt szó az alapitó okmányban, mely­

re esküt tettek ? Az igazság az, hogy én 
Fagarastól még május végén lemondot- 

i tam és felhívtam Gogát, hogjr nevezzen ki 
más megyefőnököt. Az én állítólag most 
bekövetkezett kicserélésem közönséges ha­
zugság, mint általában az egész kommü­
niké.“

:
A Porunca Vremii, amely a cuzisták 

félhivatalos lapja, kizárása alkalmából éle­
sen megtámadta Nichifor Crainicot. A 
Sfamia Piaira mai számához egy szamár 
kliséjét közli, alatta az alábbi szöveggel: 
„Ilié Raduvescu szidalmaz bennünket lap­
jában. Ilié Radulescu már szidalmazott 
bennünket máskor is.. • Ilié Radulescunak 
nem válaszolunk semmit.“

rfifPSsJUÜÄiSä

2489 hasáb, 1200 oldal, 
ess, 2000 szöveg’.t áp a 

jelest teljes, uj,

35.900 cüa- 
moat mag­

egykötetes

SS lemezmelléklet, 20 eg-észoldalaa 
PKia.es térképpel, rendkívül erős kö­
tésben. Asonnal rendelve 430 lej, ké­

sőbb 800 leg

ismm-'hál
Oui

Pofltka utáavétteL
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Mannheim—Qrosz
Héber-magyar 

szótár
I *28 lap, 44 oldal nyelvtan, egészvászoakötés­

ben 330 lej.

I LEPAGE"*1Ciu!
Pttstá® utiavd*e.$4. — Kérjen ingyen Judiaea 

jesyaéíset.
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Nívós sportrendezvénnyel ünnepli 30 éves 

fenáliásat a clu|l Villamosma
«doj, október 16. (Az Uj Kelet tud.) Sz­

ívben harminc éve annak, hogy a cluji Villa- 
*ioamü által szállított villamosáram az első 
villanykörtéket Clujon felgyújtotta, leváltot­
ta a petróleumlámpákat. A harminc év alatt, 
tervszerű gazdálkodás révén és az üzem 

hozzáértő vzezetőine-k fáradhatatlan munkál­
kodása megtermetté gyümölcsét: a cluji Vil­
lamosnál mai modern berendezése és energia­
képessége révén Európa metropolisainak bár­
melyik üzemével felveheti a versenyt.

A harmincéves jubileumot az UEC névén 
ismert Vfflamosmü a cluji Operában október 
24-én, szombaton este nívós sportünnepéllyel 
örökíti meg, amelyet sportegyesülete közre­
működésével rendez. A jubileumi sportünne­
pély műsora a következő:

1. Megnyitó beszédet mond Munteanu Eugen 
mémökr a Viilamosmü vezérigazgatója.

2. Dr Hatieganu Gyula professzor, Ardeal 
és Banat spcrtfelügyelője a testnevelés fon­
tosságáról értekezik.

3. Szabadgyakorlatok (előadják az üzem 
öregjei, akik közül többen harminc éve álla­
nak a Viilamosmü szolgálatában).

4. Világitó- és buzogánygyakorlatok (höl­
gyek).

5. Férfiszabadgyakorlatok.
6. a) Fíucsoport evezős- és fegyvergyakor­

latok; b) Balett előadja a kislánycsoport, 
szólót táncol a hatéves Lukács Bella, aki a 
táncművészet egyik ígérete.

Szünet.
7. Férfiak szertornagyakorlata.
8. Balettszólót táncol Oprescu Alice, aki 

ugyancsak rendkívüli tehetség és szakkörök 
egybehangzó véleménye szerint fényes karrier 
előtt áll.

9. Müszabadgyakorlatok. '
10. Vivóakadémia (tőr és kard).
11. Asztalugrás.
12. Élőkép.
)A táncszámokat Vajda Ha, az Opera másod- 

ballerinája tanítja be Ghiti Stanciu príma­
ballerina felügyelete mellett. Az ünnepségeket 
rendező bizottság, amelyben Metes aligazgató, 
Dávid mérnök, Popa, Imbuzan, Kinizsi Vulcu, 
Stb., valamint a teljes tisztviselői kar bevoná­
sával a kitűnő Morariu Albin készíti elő.

ügyében döntsön. Az ülésen Luchide főtitkár 
Románia, Nicolaidit Görögország, Hamdi 
Emin Törökország és dr Stoianovies Bulgária 
vesznek részt. Jugoszlávia az ülésre nem 

küld megbízottat, ami azt jelenti, hogy a 
Balkán Kupa küzdelemben ezúttal sem kíván 
résztvenni. Helyébe Törökország lépett be.

Kispest labdarúgócsapata vasárnap Po­
zsonyban barátságos mérkőzést játszik a 
Bratisiavaval.

A Magyarország—Csehszlovákia Európa 
Kupa mérkőzésre, amely vasárnap lesz Prá­
gában, a magyar csapatot a következőképpen 
állították össze: Pálinkás, Polgár—Fekete, 
Seres—Szűcs—Lázár, Sas—Cseh—Kállai—
Toldi—Titkos. A cseh csapat összeállítása ez: 
Klenovecz, Fiala—Cstyroky, Bouska—Boucsek 
—Truhlar, Horak—Klotz—Mel ka—Kopeczky 

—Rclcz, (Csupa fiatal, ismeretlen!) Az egy- 
idöben Budapesten eldöntésre kerülő Prága—

BOGABAK,
tücskök, poloskák, svábboga­
rak, legyek és mindenféle ro­
varok radikálisan kipusztií- 

hatók a

Bn-gros beszerzés :

KÁTÓL
japán rovarpor által.

K. H. Balthazar Bucuresh, 
Str. Selari 7.

Budapest mérkőzésen a magyar csapat ezzel 
a felállítással játszik: Hóri, Véber—Bíró, Há­
mori—iSárosi—Dudás, Kocsis—Vincze—Jász­

berényi—Zsengellér—P. Szabó.
Uj kerékpárgyorsasági világrekord. Milá­

nóból jelentik: Richard francia kerékpáros 
versenyző a Vigorellí-pályán megjavította a 
kerékpáros gyorsasági világrekordot. Richard 
egy óra alatt 45 kilométer 398 métert tett 
meg. Az eddigi világrekordot Olmo tartotta 
45 kilométer 90 méterrel.

Ismét győzött az európai boxcsapat Ameri­
kában. Az október eleje óta Észak-Ameriká­
ban túrázó Európa válogatót ökölvivócsapat 
hétfőn este Detroitban Michigan állam válo­
gatottjával mérkőzött. Győzött az európai csa­
pat 10:6-ra.

SZOMBAT, 1936- OKTÓBER Hő
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Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagai* 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé- 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyet 

mellékelve van.

Urak és hölgyek figyelmébe! Szörmebu» 
dák javítását, átalakítását, kabátok szörmé- 
zését és bélelését jutányosán vállalja Verese 
szűcs, fost Szántó Cluj, N. lorga 2.

I Paplan, matrác, párna saját készicményaek 
’ legolcsóbban, nagy' választékban „Xrousonal“ 
\ kaphatók Cal. Mar«ehal Foch 10. Toll tiszti- 
I tás£t, paplan, matrác átalakítását éles6a >41- 
I latom.

j Csillár, csőfogas a készítőnél. GrünwaK 
• Jakab fémipari üzeme C. Decebal 23.

\ -pa
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MsziRpadon

ms’nt 
«inra

Prím rabin atul Seini, Jud. Satmar.

ö-v 5?
Már az a tény, hogy a Csárdás cimü opc- 

: rettujdonság az első zenés darab, ame'y 
forgoszinpadon kerül bemutatásra, elég vol­
na ahhoz, hogy technikai szempontból tökéi e- 

| tessn lrielégitse a ma esti zsúfolt ház közön- 
j ségét. Ezenfelül azonban a Csárdás olyan 
j értékekkel rendelkezik, amelyek tartós si- 
? kert jósolnak ennek a minden izében nagy- 
' szerű, brilliáns humoru, pattogó, magyaros 
; zenéjü operettnek, s bizonyos, hogy az ope- 
■ rett minden előadás éppen olyan zsúfolt há- 
• zat fog vonzani, mint a bemutató előadás.
; Gyönyörű toalettek tömege, ragyogó uj

táncok, szép kiállítás, gördülékeny, precíz 
előadás, a szereplők nagyszerű játéka, a zene 
melódikus volta és általában az az ismert és 
színházunktól megszokott áldozatosság ezút­
tal is meglepetésben fogja részesíteni a kö­
zönséget.

Külön atrakeiója lesz az előadásoknak a 
7 tagból álló „rajkó-zenekar“, amely Tompa 
Sándorral az élen nevettetni és rikatni fogja 
a közönséget.

A Csárdás ma, szombattól kezdve minden 
este szerepel a színház műsorán.

Lebélyegzett, jő állapotban levő römikövef 
vennék. Cimet a kiadóba kérek.

i Ka gyermekei mellé nevelő keil, Korrepeti- 
t tort keres, vizsgára akarja előkészitteni, he 
I ön meg akar tanulni jól németül, Ha perfekt 
i francia, héber, román, angol, olasz nyelvta- 
\ nitót keres, ha gyermekét be akarja vezettet- 
i ni a vallási tudományokba, saját érdekébe* 

forduljon a Zsidó DiáksegélyzS Elnökségéhez, 
j Str. N. Filipescu 6 (telefon 7.75), ahol a*- 
I egyetemi hailgatók egyéniségének és szab- 
i képzettségének tejes ismerete alapján ajái- 
! la naív önnek megbízható munkaerőt.

í A iegizietesebb vegetárius ételek s 
: Skmwaitz ignacz vezetese alatt álló „Flóra“ 
i vegeta. ms ette rém bee kapnátok. Rendkívül 
; oio,o a Do no ma arak: 3 íögasoa ebéa 20 lej. 
i vacsora 12 lej. Sir. Cher esc a 7. íKereskedev 
l síi Akaaemia során, i

Táncestéllyel nyitotta őszi szezonját a regfal­
ui Makkabi. Tudósítónk jelenti: A reghini 
Makkabi október 10-én kitűnő erkölcsi és 
anyagi sikerrel végződött táncestéllyel kezdte 
meg őszi szezonját. Az estélyt Fixel Vilmos, 
a cionista helyicsoport elnöke nyitotta meg, 
majd dr Weisz H. Mendel, a reghini zsidó 
sportegyesület elnöke ismertette a Makkabi 
eddigi tevékenységét és tett újabb hitvallást 
a zsidó sporttevékenység fontossága mellett. 
Részleteden ismertette a reghini Makkabi ed­
digi teljesítményeit, amelyben első helyen áll 
a tekecsoport, amely rövid fennállása óta a 
déli kerület harmadik diját és több dijat vitt 
el. A nívós est sikere — amelyen a reghini 
zsidó társadalom szine-java volt jelen — Fü- 
lőp elnök, Ritter és Rosenbaum kapitányok, 
Raffael, Glattriein, Wolf tagok, valamint a 
főrendezők: Hirsch Elek, Katz József és ne­
jeik érdeme. Itt jegyezzük meg, hogy a 
reghini Makkabi asztaliteniszszakosztálya 
megkezdte működését, míg pár nap kérdése a 
tornaszako.dztály beindulása is. (F. L.)

Országos amatőrfényképkiállitás Oradean. 
Az oradeai Sasok turista egyesülete Oradean 
’936 november 28-tól december 8-ig orszá­
gos amatőrtényképkiállitást rendez. A képek 
beküldési határideje 1936 november 20 este S 
óra. Pályázóik küldjék be képeiket Radványi- 
Román Károly Oradea, Str. Dr Aurel Lazar 
14 címre.

Sportünnepély Tárgumuresen. Tudósítónk 
jelenti: Október 14-én jól sikerült sportünne­
pélyt rendezett a Mures a Tramrilvania nagy­
termében, amelynek programján különböző 
tornamutatványok és ökölvívóm érkezések sze­
repeltek. Az ökőlvivóküzdelmek során az est 
fénypontja Fleischmann Makkabi és Demeter 
HAM találkozása volt. A nagy érdeklődéssel 
kísért mérkőzést Fleischmann nyerte ponto­
zással.

A Balkán Kupa bizottság ülés®. Bucuresti- 
böl jelentik: Vasárnap ül össze Szófiában a 
Balkán Kupa bizottsága, hogy a Balkaniada

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Szombat d. u. 4: Szent Johanna. (Ifjúsági 

előadás kizárólag az iskolák részére. 
Hetedszer.)

Este 9: Csárdás. (Az operettszezon legna­
gyobb sikere! Szilágyi László és Buday 
Dénes már eddig is több mint 100 elő­
adás megért ragyogó operettje. Rendező: 
Gróf László. A főszerepekben Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Jenei János, Tompa 
Sándor, Borovszky Oszkár, Csóka József, 
Fülöp Sándor, Tebán János és a tánckar 
14 uj táncszáma. Teljesen uj, ragyogó 
díszletekkel. Premier bérlet 6. sz.)

; Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (33-adszor. 
Olcsó helyárak.)i

i D. u. 3: Tanase revütársulatának előadása.
\ D. u. 6: Csárdás. (Másodszor.)

■ Este 9: Tanase revütársulatának előadása.
i
‘ Hétfő fél 9: Csárdás. (Rendes bérlet 6. sz.)
5 Kedden és a következő napokon: Csárdás.
I __
S

A ROMAN OPERA MŰSORA:
i Szombat, október 17: Traviata. (Iskolai ma­

tiné).

ROYAL MOKGö MŰSOR á.?
Ma, szombaton: Gulliver a törpék orszá­

gában. Mindenki fűm je, szegény, gazdag, 
kicsi, nagy meg kell nézze. Szovjet film­
produkció. Magyar feliratok! Előadások 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Műsor előtt 
legújabb Pox világbiradó és „Romániai 
aktualitások“.

D’ű “Piai 8 "\p 7*2 n?sn 71*2 3'iw
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Prizánt Adolf fiighet, Str. Oct. Gcga 38.

EDISON MOZGÖ MŰSORA:
film = 1 helyárral. I. Szárnyas titánok. 

Báró Richthofen, a levegő hősének drá­
mája.. W. Baxter, Conchita Montenegro, 
II. Váljunk el. Különleges vígjáték. Gen- 
ger Rogers-sel és Fred Astaire-vel, kik 
bemutatják a legújabb táncot, a Conti- 
nentalt. III. Journal. Mindhárom film ro­
mán-magyar felirásu. Hely árak: 10 és 15 
lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Zsidó hitoktatás lányok részére, kezdők­
nek és előrehaladottaknak ■> 237 jiddis irá» 
stb. Továbbá vállalok fiuk niSQ 72 elő­
készítését, valamint x ^ s y ( főni leg- 
jooo peeiagogi'di metódus szerint. Legjutá- 
nycsabo arax. Cim-ket a kiadóhivatalba 
kerek.

-űlS étteiem Brasovban. Tisztelettel 
értesítem az érdekelteket, hogy éttelmemet, 
Situuboi tiiusovoa, voevodui maiai 20 alá he­
lyeztem át. utazóknak nagy kedvezmény. 
Golds rein vendéglős.

Clujon bevezetett varrónő nőisza'Dó mü- 
helytársat keres. Címeket „Jólfizetek“ jeligé­
re a kiadóba.

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA: 
Pénteken 3, 6 és 9 órakor dupla műsor: 

I. Kismama. Zenés vígjáték. Főszerep­
lők: Gaál Franciska, Verebes Ernő és 
Otto Waldburg. II. Az ideális asszony. 
Társadalmi dráma. Fősz.: Charles Boyer 
és Katherine Hepburn.

Szombattól a Fekete rózsák és Kismama.

Kifutóim* ke es Importul, Cluj, Str. 
David 18. Románul tudók előnyben.

I
í Vasárnap, október 18 (este): Carmen. (Emil 
I Marinescu tenorral).
I

Hétfő, október 19: Denevér. (Uránia Ba­
des cu szopránnal és Dinu Badescu te- 

\ norral).
!

Szerda, október 21: Borgia. (Nanu szoprán­
nal és Dinu Badescu tenorral), 

í Péntek, október 23: A berlini Kamar&zene- 
i kar hangversenye.

— A forgalmi adótörvény, a bizományi 
szerződésről szóló törvény magyarul Dr. 
Mandel Fordító Irodában Cluj Memoranduhü 
24. Ara 60, ill. 50 lej. Vidékre 10 lejjel több.
(bélyegben).

A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve­
getárius ételek, valamint legfrissebb cukrász- 
sütemények, gesztenyepüré, disztorta, tea­
sütemények ADLER-nél kaphatók. Regele 
Ferdinand 22, I. emelet, balra.

Önhibáján kívül elvált 42 éves, tekintélyes 
vagyonnal és jólmenö irodával rendelkező 
ügyvéd feleségül venne urinöt tekintélyes 
hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ házasság- 
közvetítő iroda, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 116.

Eladó gyerm.kágy matraccal, keveset 
használt, ugyanott férfi öltöny sötétkék, két­
soros jókaroan. Plata Mmai Viteazul 39, 
ajtó 3.

I Fiatal vas- és füszerkereskedő segéd szom­
bat megtartásával állást keres. Vidékre iff 

j megy. Simon Noé Cluj, Str. Reg. Maria 24.

BEÜKOtflTSNÉ
(Ofadieéról)

orth. kóser étterme
BUCüßE$T$,

8tr. Upscani 7. Galeries Lafayette mögött

«hitt, esős
évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek.

kellemesen illatosított
Használja rendszeresen &

NLASLO
(Ssf. Iáutó)

fertői! K toaletMzeppant, irf
láii© megvédi I6II9Z6S8K

ellen. Vigyázzon nehogy utánzatokkal szolgálják ki.

Délamerikai 31 éves állampolgár, ki rövid 
ideig tartózkodik Európában, feleségül ven­
ne jobb házból való zsidőnöt, némi kész­
pénzzel, aki vele Délamerikába visszatérne. 
Ipari foglalkozással bírók előnyben. Válás* 
címmel és fényképpel „Discretio“ jeligére s 
timisoarai kiadóhivatalhoz. Timisoara, I. 
Str. Gen. Grigorescu 1. II. 12.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kapható 
Schwartz Ignácnál, Str. Gén. Poetas 23.

Kiadó november 1-re 3 szoba, hall, 2 szoba, 
hall és 1 szobás előszobás öss>,Komíortos la­
kások, valamint üzlethelyiség. P. Mihai Vi- 

j teazul 14.

SZOMBAT, 19361
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Az Örvény, mely! 

Alatt került bemut£ 
ttág drámája. Szerel 
stég-is igényes címe 
ea.lt, melyben a szer' 
jen. mivoltában és 
jut kifejezésre. AI 
vidám poldogságab^ 
előjátékot azonbat 
Autóbaleset követki 
(bénul, de alkotó er^ 
eak — ára fiatal, 
rad-t... Most olyaJ 
•melyek a szinészektl 
töl a művészet leg| 
retelik. A francia 
meke ezt a probiéi 
meg.

— Felments itéle 
író sajtóperében, 
szekciójának Linzm 
aap tárgyalta háro| 
Mátrai Jánosnak. 
ress Pálnak perét, 
atján elkövetett izi 
ség, amelyet úgy 
1931-ben az időközi 
ben beszámoltak al 
rán a retezati állj 
gét, akivel állitólai 
unió kérdéséről táj 
lőtt tárgyaláson a 
ték, hogy a cikkért| 
dekeztek, hogy a 
alminiszt értől ka
hogy tanúként hal 
tért. Tilea igazolta! 
írók állítását és kil 
szerint a tudósítás 
íitikai közeledésénél 
vádbeszéd helyett 
hozatalt. A védőbe! 
mentő Ítéletet hozci

— Főfájás, ros 
ehondriás áltapotolj 
idő alatt megszij 
két reggelenként 
„Ferenc József“ kJ 
ják. Az orvosok al

— Január 9. Zs| 
házi bál rendezés 
ülésében az idei ’ 
9-ére tűzte ki, i 
delmi és IparkamJ 
eddigi kórházi bá 
kerrel. A rendezési 
ve permanenciába 
is felhasználva 
legszebb, legkellenl 
ni eirt. a bált, mel| 
országrészünk les 

TOHiii ' ' '' ’ -' i
H9l$|vg|

Megkezdődött

Izsák eiiil
Memorandului 6| 
deliek és divatl 
kabátok, koszt! 

munkí

— Héthónapi 
operaénekest, 
törvényszék néhí 
tárgyalni FiankJ 
rendbeli lopásért 
tető hatóságok. 
Frankel Dávid A 
előbb Milánóba, 
ahol felfedezték 
nagyreményű 
Egy bécsi előadá 
tektiv felismerte 
kelt, aki ellen a 
velst adtak ki. 
előadás közben le] 
román hatóságok 
cluji ügyészségi 
nappal ezelőtt 
prágai impesszárí 
letét, akik szerzői 
gu tenoristának, 
nap hozott itéiet| 
lepásért és széliig 
házra ítélték 
tésbe betudták a | 
gáleti fogságot. 
Ciurel kérte a biJ 
badlábra védencéi 
tották. Frankel 
napot, amely 
-deszkák és horrit
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Az örvény, mely nálunk a Szerelem dm 

Alatt került bemutatásra — egy fiatal házas­
ság drámája. Szerelem... ez az egyszerű és 
r-égis igényes elme az uj francia filmalkotás­
nak, melyben a szerelem a maga kiderithetet- 
ten mivoltában és teljes szenvedélyességében 
jut kifejezésre. A fiatal házasság a nászút 
vidám poldogságában: ez a preludiium. Az 
előjátékot azonban a katasztrófa követi... 
Autóbaleset következtében az ifjú férj meg­
bénul, de alkotó erői továbbra is megmarad- 
eak — ára fiatal, szép felesége magára ma­
radt .. • Most olyan konfliktusok támadnak, 
melyek a színészektől éppúgy, mint a rendező­
től a művészet legnemesebb finomságait kö­
vetelik. A francia filmművészetnek ez a re­
meke ezt a problémát maradék nélkül oldja 
meg.

— Felmentő Ítélet három kisebbségi újság­
író sajtóperében. A cluji törvényszék első 
szekciójának Linzmayer—Sfatu-tanácsa teg­
nap tárgyalta három kisebbségi hírlapírónak: 
Uátrai Jánosnak, Botos Jánosnak és dr. Ve­
ress Pálnak perét. A hárem újságírót sajtó 
utján elkövetett izgatással vádolta az ügyész­
ség, amelyet úgy követtek volna el, hogy 
1931-ben az időközbeni megszűnt Friss Hírek­
ben beszámoltak arról, hogy gr. Bethlen Ist­
ván a retezati állomáson felkereste őfelsé­
gét, akivel állítólag a román magyar personal- 
trnió kérdéséről tárgyalt. Egy előbb megtar­
tott tárgyaláson a vádlott hírlapírók beismer­
ték, hogy a cikkért ők felelősek, de azzal vé­
dekeztek, hogy a felvilágosítást Tilea akkori 
alminisztertől kapták, kérték a biróságc-t, 
hogy tanúként hallgassa ki a volt almiisz- 
tert. Tilea igazolta a bíróság előtt a hírlap­
írók állítását és kijelentette, hogy véleménye 
szerint a tudósítás nem ártott a két nép po­
litikai közeledésének. Dr. Bireescu főügyész 
vádbeszéd helyett a bíróságra bízta az ítélet­
hozatalt. A védőbeszéd elhangzása után fel­
mentő ítéletet hozott.

Október 25-én, a Capítoí Mozgó 
termében lesz az ardealí zsidóság 

nagy Palesztina-gyülése
3osef Sprinzak, dr. Max Soioweitschik és Moritz Geiger Ouion. ArdeaS összes 

zsidó szervezetei képviseltetik magukat a gyűlésén
Cluj, október 16. Röviden közöltük már, j muresti konferencián is képviselte az exekuti- 

I hogy az Ardeali Zsidó Nemzeti Szövetség ! vét és felszólalásaival az egész hallgatóságot 
í Kisiatézőbizottsága 1936 október 25-re össze- * magával ragadta. Dr Max Solovejcsik a cio- 
\ hívta Clujra az ardeali cionisták bicaron- j nista mozgalom legkiválóbb szónokai közül 
j konferenciáját, amely iránt mindenfelől nagy 6 való. Megjelenése, előadásmódom és mondani 
I érdeklődés nyilvánul meg és kilátás van
i arra, hogy azon minden helyicsoport és ifju- 
I sági szervezet több delegátussal is képvisel- 
< tetni fogja magát.
; A konferencia nemcsak a bicaron-akcióval,
I hanem a cionizmus politikai helyzetével, az 
í elmúlt hónapok palesztinai eseményeivel és a 
i közeljövőben a cionista szervezetre háruló fel- 
‘ adatokkal fog foglalkozni. A cionista mozga- 
r lom és a zsidó nép nagy küzdelem előtt áll.
: Az arab sztrájk befejezésével megkezdődnek 
í a zöldasztal melletti tárgyalások és a zsidó 
; nép egységes fellépésén, összetartásán és nem 

csüggedő erején múlik, hogy ezek a tanács­
kozások teljes eredményt hozzanak.

A cluji konferencia nagy jelentőségét bizo­
nyítja az a tény, hogy azon a jeruzsálemi 
exekutivé a palesztinai zsidóság két kimagasló 
vezért érfiával képviselteti magát. Josef Sprin­
zak, az ereci munkásság egyik legismertebb 
vezére és dr Max Solovejcsik, volt lett­
országi miniszter, a londoni exekutivé volt 
tagja lesznek az ardeali zsidóság nagy ven­
dégei a cluji tanácskozásokon. Mindketten ki­
tűnő ismerői az aktuális cionista problémák­
nak. Josef Sprinzak már a múlt évi tárgu-

IA fáradtság egy neme 
I a betegségnek
I Még pedig olyan, amely megerőltetésnek, 
I vagyis túlfeszített szellemi vagy fizikai mun- 
í kának következménye. Teljes pihenés, alvás, 
í nagyobb mennyiségű táplálékfelvétel mind 
i arra szolgálnak, hogy a fáradtságot megszün- 
$ tessük. Azonban nem mindig és nem mindenki 
g rendelkezik annyi szabad idővel, hogy ezt 
I keresztülvihesse, ezért okvetlenül ajánlatos
I ilyen esetben egy „Tonoglobine Irradié“ kúra, 
í mely hála összetételének, eltünteti az izmok 
I és idegek (kimerültségének összes jeleit és uj 
I erőket kölcsönöz a testnek. „Tonoglobine Ir- 
‘ radié“ bor vagy szirup a leghatásosabb toni- 

v aló inak súlyossága a legmeggyőzőbb hatású i 3Zier és ezért nélkülözhetetlen gyengeség 
szónokok egyikévé avatják. ^ | & vérszegénység esetén.

kor a cluji uj iparkamara dísztermében nagy- *
szabású mitinggel kezdődik, amelyen Josef § — Mendel Ilus a déjí nőegylet hangve'-se-
Sprinzak, dr Solovejcsik és Moritz Geiger, a ■ nyén. Folyó hő 13-án este tartotta meg a 
KH jeruzsálemi főirodájának delegátusa szó- $ deji Zsidó Nőegylet az Aggmenház javara 
lalnak fel. A konfrencia tényleges tanácskozó- ; rendezett hangversenyét, amely a teljes siker-

jegyében zajlott le. Legkimagaslóbb esemé­
nye az estnek az ismert, kitűnő hangverseny-

— Január 9. Zsidókőrházi bál. A Zsidókór­
házi bál rendezősége e napokban megtartott 
ülésében az idei bál határnapját 1937 január 
9-ére tűzte ki, ugyancsak a cluji kereske­
delmi és Iparkamara helyiségében, ahol az 
eddigi kórházi bálok zajlottak le fényes si­
kerrel. A rendezőség, mly a mai naptól kezd­
ve permanenciában van, eddigi tapasztalatait 
is felhasználva kétségtelenül ismét a szezón 
legszebb, legkellemesebb estéjévé fogja avat­
ni ezt a bált, melyen ismét, találkozni fognak 
országrészünk legjobb családjai.

HSIsgysk Ügyeimébe!
Megkezdődött az őszi és téli szezón az

Izsák nil tiivaíszaléhbaii
Memorandum! 6. sz. alatt. Legújabb mo­
dellek és divatlapok után készülnek női 
kabátok, kosztümök és ruhák. Precíz 

munka, pontos kiszolgálás.

sai október 25-én délután 3 órai kezdettel a 
Salom klubban lesznek megtartva és azt Jo- 

( séf Sprinzak és dr Solovejcsik referátumai 
» vezetik be.
; a konferencia rendező bizottságának címe: 
i Uniune» Nationala Evreascä, Ouj, Str. Sá­
li guna 7.
t A vidéki delegátusokat ezúton is felkéri a 

ZsNiSz központi irodája, hogy érkezésüket a 
cluji rendező bizottság fenti címére idejében 
avizálják. A ZsNSz cluji helyicsoportja e 
nagygyűlés ünnepélyes megnyitója számára a 
Capitol mozgó termét bérelte ki. A helyi zsidó 
testületek között megindultak már a tárgya­
lások, hogy a gyűlés a város zsidóságának 
minden rétegét képviselő, impozáns megnyilat­
kozása legyen.

— Főfájás, rosszullét, idegesség, hypo- 
ehondriás állapotok gyakran a legövidebb 
idő alatt megszűnnek, ha bélmüködésün- 
k;t reggelenként egy félpohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vízzel rendben tart­
ják. Az orvosok ajánlják.

— Héthónapi fogházra Ítélték a szélhámos
operaénekest. Beszámoltunk arról, hogy a 
törvényszék néhány -nappal ezelőtt kEzdte 
tárgyalni Frankéi Dávid perét, akit több- 
rendbeli lopásért vontak felelősségre a bün­
tető hatóságok. Mint arról beszámoltunk 
Frankéi Dávid Ardealból került külföldre, 
előbb Milánóba, majd Londonba és Bécsbe, 
ahol felfedezték kitűnő tsnorhangját és mint 
nagyreményű énekesnek voltak is sikerei. 
Egy bécsi előadás alatt a nézőtéren ülő de­
tektív felismerte a színpadon szereplő Fran­
kéit, aki ellen a román hatóságok körözőle- 
vel;t adtak ki. A detektív letartóztatta az 
előadás közben lefülelt énekest és átadták a 
román hatóságoknak. Frankel hat hónapja a 
cluji ügyészségi fogház lakója. A néhány 
nappal ezelőtt megtartott tárgyaláson két 
prágai impesszárió várta a törvényszék Íté­
letét, akik szerződést kínáltak a kitűnő han­
gú tenoristának. A bíróság azonban csak teg­
nap hozott Ítéletet az ügyben. Többrendbeli 
Ír pásért és szélhámosságért hét hónapi fog­
házra ítélték Frankel Dávidot és a bünte­
tésbe betudták a hat hónapi és 26 napi vizs­
gálati fogságot. Az elitéit énekes védője, dr. 
Ciurel kérte a bíróságot, hogy helyezzék sza­
badlábra védencét, kérését azonban elutasí­
tották. Frankel igy kénytelen leülni a négy 
napot, amely után talán a világot jelentő 
deszkák és horribilis gázsi várja.

— A „Goldmark“ Zsidó Szimfonikus zene­
kar kórust szervez. A cluji Goldmark zene­
kar a közeljövőben uj oldaláról fog bemutat­
kozni. Férfi és női vegyes kórust szervez, 
amely kétségtelenül szép művészi és kulturá­
lis célokat lesz hivatva szolgálni. Szervezési 
akció indult meg és az eddigi munka ered­
ményei után ítélve, a kórus egyike lesz a 
zsidó müvészélet kimagasló tényezőinek. 
Ahogy -a Goldmark zenei teljesitméneyi be­
csületet és elismerést szereztek a cluji zsidó 
művészetnek, úgy bizonyára a kórus is emelni 
fogja zenei nívónkat. A kórus főleg a népi 
zenét fogja kultiválni, ami legalkalmasabb az 
uj alakulás zsidó jellegének kidomboritáeára.

; A Goldmark vezetősége tárgyalást folytat az 
ardeali zeneélet egyik kitűnőségével, aki a 
kórust megszervezi és mint karnagy fogja 
vezetni.

— Az idei szezón első tetadélutánja. A Ke­
ren Kajemeth Leisrael a közönség többszöri 
kérésére újból megkezdi az eddig is nívós 
teadélutánok rendezését a Cristal Palace 
(Vivő Club) helyiségében. Az első teát f. hó 
18-án, vasánap délután adja, melyre ezúton 
hívja fel a cluji közönség figyelmét és kéri 

j szives megjelenését.
i — Házasság. Terkeitaub Malvin Oradea és 
: íSpielmann Albert dentist Caracal (Cluj) f. 
I hő 18-án Oradean a Fuchs M. uccai nagy- 
\ templomban d. u. 4 órakor tartandó esküvő­

jükre ezúton is meghívják rokonaikat és 
I jóis-.erőseiket.

— Jóváhagyta te belügyminisztérium az uj 
vizmüszabályendeletet. A városházára teg­
nap délelőtt érkezett meg a belügyminiszteri 
döntés, amely jóváhagyta a közigazgatási 

. törvény utasítására elkészített uj vizmüsza- 
bályiendeletet. Ezzel aztán az uj szabályren­
delet érvénybe is lépett. Az uj szabályrende­
letről, amelyet dr. Buzea Octavian alpolgár­
mester dolgozott ki, már részletesen beszá­
moltunk.

! mmm/mmmmm
i

í SILBERGER férfi szabósága

. énekesnő Mendel Ilus számai voltak, ame- 
; lyekkel frenetikus siket aratott. A zongora- 

kiséretet a művésznő szokott partnere. 
Schönfeld Hedy látta el, aki ez alkalommal.

’ mint nagyszerű szólójátékos mutatkozott be 
a deji közönségnek is. Ugyancsak első he­
lyen érdemel említést Brender Hans a bécsi 
akadémia kiváló tehetségű művész növendé­
ke, aki hegedű számaival teljes sikert ért el. 
Szép volt Brender Rítta szóló tánca, vala­
mint a helyi ritmikus tánccsoport mutatvá­
nya. A deji műkedvelő fiatal zongoristák a 
különböző számok kíséretét dicséretre mél­
tóan látták el. Az est sikerének érdekében 
fáradhatatlan agilis munkát fejtettek ki 

I Weinberger N.-né és dr. Lebovitsné társelnö- 
i kök, úgyszintén a Nőegylet többi vezetői.
; (s L)
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— Boskovics Sándor szerzeménye egy olasz 
zenei folyóiratban. Karrierje egyik komoly si­
kerének könyvelheti el Boskovics Sándor, a 
Goldmark zenekar nagytehetségü karnagya, 
hogy szerzeménye igen szép kommentálással 

; a legelőkelőbb milánói zenei szaklapban, a 
Musicisti dTtalia-ban megjelent. A Parana 
dmü zongorakompczicióhoz a la,p szerkesztője 

! —- Edgardo Coria, a világhírű olasz zene­
szerző — a következő megjegyzést fűzi: A 

■ Pavana Boskovics román mesternek egyik 
legutóbbi müve. Boskovics, aki komoly zenei 

s tehetség, őszinte bámulója az olasz müvészet- 
I nek ó=; igen tevékeny működést fejt ki mint
; zenekari karnagy és mint zeneszerző.
I
í — A háború alatt orosz fogságba került

Izrael Mózes, volt salajmegyei, később satu- 
marei lakos keresi testvérét Izrael Hermannt. 

, Cirnet a kiadóhivatal továbbit.

SZQRME- 
MUNKÁIATA1T

most készíttesse el, mert szezŐH ei5tt 
az árak olcsóbbak! |

Szalonomban szörmemunkálatok a f 
legújabb párizsi és bécsi modellek | 
után készülnek.

WEI5Z TIBOR
Quj, Calea Regele Ferdinand 21. sz. 
Farkas Ernő ház udvarán.

I Sirkőavatás.
■ délelőtt 11 órakor avatjuk fel néhai Mosko- 
I vies Árpád, műépítész síremlékét, a feleaci 

úti régi temetőben. Barátait és ismerőseit 
Str. Memorandului 10. sz. (Adria pa- ezúton hívják meg. Szülei és testvérei.
Iota). Bel- és külföldi szövetekben nagy 
választék.

I

j — ötvenéves kereskedő-jubileum. Bistrita- 
; ról jelentik: A város társadalma meleg ün- 
. neplésben részesítette Wienberger Mihályt, 

Bistrita egyik közbecsülésben álló polgárát. 
I Abból az alkalomból történt az ünneplés, 

hogy Weinberger Mihály most ötven eszten­
deje lett önálló kereskedő. Azóta kríziseken 
és konjunktúrákon át megtartotta azt a ní­
vót, ami a város e derék polgárát mindig is 
jellemezte és ami főleg üzleti és társadalmi 
munkásságának tisztességében nyilatkozott 
meg. Az ötvenéves kereskedői múlt elsősorban 
az erkölcsi tőkének gazdagságát jelenti Wein­
berger Mihálynál, akit felekezetre és nemzeti­
ségre való különbség nélkül szeretnek és be- 

I csülnek. ,

— Felhívás. Felkérjük az összes meglevő 
' és alakulásban levő zsidó dalárda- zene- és 
I kulturegyesületeket, hogy elmeiket közölni 
; szíveskedjen'; k: A timisoarai „Hazamir“ DaP 
; és Kulturegyesület nevében a Hazamir, or- 
; szágos kulturközösség előkészítő bizottsága, 
i Timisoara, II. Str. Dragasani 2.
! — Chaluc esküvő. Lilienítld Hava Cáréi és

■ Widder Majer Borsec októbsr 20-án tartják 
i esküvőjüket Careiben a iSamuel-vendéglőbem,

melyre ezúton hívják meg cion testvéreiket.

— Világkongresszusi beszámlők Bistritan 
és Baiamaren. A Clujon nagy érdeklődés mel­
lett megtartott világkongresszusi nagygyűlés 
után a kongresszuson résztvett delegátusok 

í Ardeal többi városainak meglátogatását is
■ tervbe vették a kongresszus célkitűzéseinek 

és határozatainak beszámoló előadásokban
< való ismertetése céljából. Dr. Hamburg Jó- 
í zsef, a kongresszus tartományi vezetőségé- 

Vasámap, október 18-án 1 nek elnöke, Bistritan, Leichtmann Andor pe­
dig Baiamaren tart vasárnap beszámolót, 

i amelynek kapcsán a helyi szervezőmunka is 
I kezdetét fogja venni. A kngresszusnak az 
• általános zsidó érdekek szempontjából való 
I nagy jelentőségére való tekintettel, a beszá- 
: móló előadások iránt mindenütt élénk éraek- 
í lödés nyilvánul meg.
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„LADY“ kaíapizalón
Str. Memorandului 10. sz. (Adria palota). 
Legújabb párizsi és bécsi modellek minden 
ízlést kielégítő választékban. — Kalap1- 
aíakitást és formálást a leggyorsabban 

és a leggondosabban vállalunk.

\ — Ügyvédi hir. Dr. Mendel Maxim ügyvédi
I irodáját Gherlan Str. Regele Carol H. 22. sz. 
I alatt nyitotta meg, a volt dr. Köves-féle iroda 
! helyiségben.

— Hubermann Broniszláv Ciujon. No­
li vember 12-én Clujon lép fel Hubermann 
! Broniszláv, a legnagyobb élő hegedűművész. 

Hubermann cluji látogatása az utóbbi évek­
nek legnagyobb zenei eseménye, amire már 
ugyancsak kiéhezett a város zeneszerető kö­
zönsége, hiszen a nagy mester fellépését már 
évek óta hiába várják. Hubermann fellépése 
lapunk olvasói számára különösképpen nagy 
esemény. Aki Hubermannak az utóbbi évek­
ben Palesztinában végzett párizsi horderejű 
szervezőmunkáját ismeri, számot adhat róla, 
hogy a művészi esemény mellett milyen jelen­
tőségű ez a koncért a cluji zsidó publikum 

I számára. , . , ;

720 lejért utazhat
Bucyresfibe ét vissza

Indulás minden hétfőn este 8.25-kor 
gyorsvonattal, bőrüléses külön Pull- 
mann-koesiban. Visszautazás szer­
dán este. Jegyek válthatók „Cent- 
ropa“ utazási vállalat képviselete:

ügynökségnél Cluj, P. Unirii 3. Tele­
fon 229. A helybiztosítás céljából a 
jelentkezéseket mindig szombat délig 

kérjük.
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Befejeződtek Beck les gyei 
külügyminiszter párizsi 

tárgyalásai
(lEsőoldali cikkünk folytatás»)

Budapest, október 16. (Rador.) Kánya kül­
ügyminiszter közölte Ciano olasz külügymi­
niszterrel és von Neurath német külügymi­
niszterrel kinevezését és biztosította őket, 
hogy az uj Darányi-kormány igyekezni fog 
ugyanazokat a baráti kapcsolatokat fenn­
tartani Németországgal és Olaszországgal, 
mint a múltban. Válaszában úgy Ciano, mint 
Neurath biztosították Kányát barátságukról.

Rosenberg Alfréd kirohanása Szov- 
jetoroszország ellen

A sorozatos bolsevista-szidások folytatása­
képpen, mint Berlinből jelnteik, Rosenberg, a 
nemzeti szocialista pát együk vezetője a dip­
lomáciai kar és a külföldi sajtó számára 
adott fogadáson élesen támadta a bolseviz- 
must és a szovjetek politikáját, amely ve­
szélyt jelent a világ számára. Németország 
kedvező kapcsolatokat akar Franciaország­
gal, ezért különbséget tesz á Blum-kormány 
és a kommunista Thorez között, aki éles ki­
fejezésekkel illette Hitlert Strassbourgban.

Befejeződtek Beck lengyel ltülügy- \ 
miniszter párizsi tárgyalásai

Párizsi jelentés szerint tegnap Párizsban 
befejeződtek Beck lengyel külügyminiszter 
nagyjelentőségű tárgyalásai a lengyel-francia 
barátság megszilárdítása ügyében. A tárgya­
lások rendkívül eredményesek voltak a len­
gyel-francia együttműködés további megszi­
lárdulására. Beck lengyel külügyminiszter 
tegnap este elutazott Párizsból Varsóba. Köz­
vetlenül elutazása előtt több francia államfér­
fival folytatott megbeszélést.

Ä vasúton fartőit minisztertanács 
szigorú intézkedéseket határozott el 

a spekuláció ellen
BUCURESTI, október 16. Útban Sinaia felé a kormány minisztertanácsot tartott Ta- 

tarescu elnökletével. A minisztertanács meghallgatta az iparügyi és belügyminiszterek 
jelentéseit és elhatározta, hogy azonnal fellép az utóbbi időben a piacon tapasztalt áremel­
kedésekkel szemben, amelyek nem indokoltak. A hozandó intézkedések a spekuláció meg­
akadályozására vonatkozó törvény előírásainak felelnek meg. Megvonják továbbá a be­
hozatali kvótákat azoktól, akik megszegik a hozott intézkedéseket. A minisztertanács az­
után folytatta a parlament elé terjesztendő törvényjavaslatok tanulmányozását.

Franciaország félreértette 
Belgium lépését

Az ul belga külpolitikai rezsim esek a német weszély
eilen irányul

BRÜSSZEL, október 16. Belga hivatalos helyen azt hangoztatják, hogy Lipót király 
brüsszeli beszédét és a baszédben bejelentett uj belga külpolitikai helyzetet Párizsban 
félreértették. A francia sajtó reakciója rendkívül meglepte a belga politikai köröket. Az 
uralkodó beszédének az volt az értelme, hogy megkönnyitse a katonai törvényjavaslatok 
megszavazását. Belga politikai körök azt hangoztatják, hogy a belga erőfeszítés kizárólag 
a német veszedelem epen irányuk A csapatösszevonásokat csak az északkeleti határ 
mentén történtek. Franciaországira csak eiőn y szárniazhatik a belga hadsereg megerősíté­
séből. semmi sem akadályozza egyébként me g a két állam vezérkarai közötti megbeszé­
léseket. Belgiumnak nincs szándékában felmondani a Népszövetséggel szembeni kötele­
zettségeit.

— Kitűzték Farcasaminé gyilkosának perét. 
Becsből jelentik: November 5-én kezdődik 
Bécsben Straaser Káro-ly magyar diák, a zü­
richi egyetem tanulójának pere, akit azzal 
vádolnak, hogy 1935 szeptember 29-én meg­
ölte az Orient-expressz egyik fülkéjében Far- 
casanunét, egy román tiszt feleségét.

— Megszűnt a Szajnái bárkások sztrájkja. 
Párizsból jelentik: A tegnap szírájkbalépett 
szájnál bárkások ma felvették a munkát. 
Megkezdték a munkát a csokoládégyárak­
ban is.

— Uj-Zéland parlamentje ünnepélyes ülésen 
fogadta Jeanne Batten pilótanőí. Wellington­
ból jelentik: Uj-Zéland parlamentje ma ünne­
pélyes ülésen fogadta Jeanne Batten pilóta­
nőt. A kamara elnöke üdvözölte, amiért sike­
resen tette meg az Anglia—‘Uj-Zéland közötti 
utat.

— Folyik a kisantant gazdasági konferen­
ciája. Bucurestiböl jelentik: A kisantant gaz­
dasági konferenciája tegnap folytatta tanács­
kozásait. A csehszlovák-román -kereskedelmi 
bizottság a két ország közti árucsereforgalom 
növelésének lehetőrégeit tanulmányozta.

— Hétfőn fertőtlenítés miatt nem lesznek 
BucurestibCn bírósági tárgyalások. Bucuresti­
böl jelentik: A Tempo szerint a bucuresti 
igazságügyi palotát hétfőig bezárták fertőt­
lenítés végett. A holnapra kitűzött összes 
tárgyalásokat elhalasztják.

Sorozatos győzelmeket
Jelent újra Sevilla és Madrid

A kormánycsfD«tok elfoglalták az oviedoi városházét és a zendűlők 
ka=zarry<mt bombázzák. Heves harcok San Mania környékén.

A zertíüek szerint nyugat felöl szó bad az ut Madrid fele

Largo Caballero! a kormáayhaderők fő*
parancsnokává nevezték ki

Madrid, október 16- (Rador.) Hivatalos 
közlemény szerint a keleti és közápfronto- 
kon a kormányerők 'előnyomultak. Oviedo- 
ban a kormánycsapatok elfoglalták a vá­
rosházát és azt a kaszárnyát bombázzák, 
ahová a zendüiők bezárkóztak. Aragonban 
Barcas t rónál a kormány visszaverte a zeru 
dülőket, akik 200 halottat hagytak a harc­
mezőn. A kormány különítményei azután 
elfoglaltak hat emelkedést, amelyek kitű­
nő stratégiai állást biztosítanak. A repü­
lők Hue scat bombázták. Naval Peral kör­
zetében a felkelők előnyomulását a kor­
mány visszatartja. Tage vidékén a zendü- 
!ők igen erős különítményét szétszórták a 
kormánycsapatok, amelyek ma reggel óta 
San Martin vidékén ádáz harcot vívnak.

A madridi rádióállomás szerint az as- 
turiai bányászok tegnap elfoglalták Vega-

Október 28,
a clasp Zsidó Mórházegyesülei 

fáirgysorsjáfékának falazása
4090 sorsjegy, 400 értékes nyeremény.

Vegye meg ©«veilen sersfegyéi I
Segít seegény betegeken és örömet szerez önmagának. Sorsjegyeit kaphatók Clujon a Ke 

eSskedeimi Hitelbank Rt-nál és az ország összes jelentősebb városaiban.

Vegat Ovideó körül.
Barbas író körzetében 22, kormányrepü- 

1 lő megtámadta a zendülőket, akik Alcu- 
biere vidékén akartak előnyomulni. A zen- 

: dűlők jelentékeny veszteséget szenvedtek. 
I Bujaraloz mellett a felkelők vereséget 
I szenvedtek, a kormánycsapatok itt 4 kilo- 
j métert nyomultak előre- 
I A Havas valladoéidi jelentése szerint 400 

milicista, akik a siguenzai székesegyház­
ban eltorlaszolták magukat, harc nélkül 
megadták magukat. Egy San Martinból 
elindult hadoszlop folytatja előnyomu’ását 
és elfoglalta Chapinerta, Naval del Rey és 
Valdemaqueda helyiségeket. A zendüiők 

, előőrsei 13 ki’ ométernyire vannak Naval 
- Cahrnerotói. A kormányerők vehemens tá- 
• madást indítottak Toledótol keletre, de 

visszaverték őket és Los Aligaresig üldöz­
ték őket.

A sevillai rádióállomás közli Llano tá­
bornok jelentését, ame’y szerint Naval- 
Carnerot meghódították a zendüiők. Ez 
volt az utolsó megerősített helyiség, ami 
Madrid felé nyugati irányból a zendüők 
útjában állott. A zendülő csapatok, ame­
lyek Galicia félő’ érkeztek ,tegnap bevo- 

" nultak Oviedóba (?), ahol -három nap óta 
folyik a harc zendüiők és a kormány­
csapatok között. Mostra várost körülvevő 
domJbokon tanyáznak a zendülő haderők. A 
cadixi rádió szerint Tiemblo -elfoglalása 
álta1 a zendüiők urai a madridi villamos- 
központnak. Talaveranál Miaja őrnagy 
csanaiait a zendüiők körülvették. Az an- 
da'uziai fronton a zendülő haderők vissza­
verték a kormány támadását-

Caballero a kormány csapatok 
parancsnoka

Madrid, október 16. Largo Caballero mi­
niszterelnököt kinevezték a kormány-had­
erők legfőbb parancsnokává.

A palesztinéi kormány 
mm fegyvere?! la őz arab

zenduiőket
Jeruzsálem, október 15. A Reuter újabb 

jelentése megerősíti, hogy Palesztinában 
helyreállott a rend és az utóbbi napokban 
sehol sem fordultak elő rendbontások. A, 
kormány igyekszik megnyugtatni az ara­
bokat és hir szerint ennek érdekében le­
mondott arról, hogy lefegyverezze a por- 
tyázó csapatokat, amelyek tudvale -őieg 
fegyverszünetre határozták el magukat. A: 
kormánynak ezen elhatározása érthetően 
aggodalmat ‘keltett a zsidó lakosság kö­
rében- Az arab lapok tovább folytatják 
zsidóellenes agitációjukat és a zsidó áruk 
és termékek bojkottálását követe’ik. A 
gazdasági versenyt a zsidók és arabok kö­
zött kiélezi a jaffai kikötő újbóli megnyi­
tása. A zsidók bojkottálják a jaffai kikö­
tőt és ezzel megkezdődött a vetélkedés ?, 
telavivi és jaffai kikötő között.

--------„ u«»-í-.-vt, -.»-rnr e-,WNWxvtwM——    

— Gyilkos hatolt be a mulatók közé. Bucu­
restiböl jelentik: Báiceani községben (Lapul­
na megye) egy Leon Eugen nevű birtokos 
házában mulatság folyt tegnap ecte. A mu­
latság alatt valaki behatolt a házba és több 
késs zur ás sál megölte a házigazdát, majd » 
lefegyverzésére siető vendégek közül többet 
megsebesített. A csendőrök elfogták a táma­
dót, akinek neve Grigorie Ti bot. Tettét bösz- 
szuból követte el.

— Repülő szállodákat épít Anglia. A 
rocheateri Short-féle repülőgépgyár elkészí­
tette a Canopust, az angol birodalmi légifor­
galmi vállalat tengerentúli vonataira készült 
első tizennyoictonnás óriási repülőgépét, 
amelynek építési költsége 4C.G00 font négy 
egyenként 1000 lóeiös motorja segélyével 24 
utast, 5 főnyi személyzetet, 5 tonna pogy- 
gyászt és postát vihet óránként 320 kilomé­
ter átlagos sebességgel. Négy fényesen be- 

i rendezett utasfülkéje, villamosüz.mü kony- 
I haja, levélposía rendezöheiyisége és sétafe- 
j délzete van. Az utasok hatalmas karosszékeit. 
I éjszakára hálófülkékké lehet átalakítani. A 
I gép Londonból Kairóba huszonnégy ói a alatt. 
1 Indiába két és fél, Délafrikába négy, Auszt- 
I ráliába hét nap alatt repülhet. A gyár rövide- 
I sen huszonnyolc hasonló gépet készít ugyan- 
I erre a célra.
: — Hl év előtt indult az első vasút. Lón*
I donból jelentik: Az angol vasutak szeptem- 
; bér 27-én ülték meg ürmepélye-esn a világtör- 
: ténelem elsövasuti utazásának 111. évfoidu- 
; lóját. 1825 szeptember 27-én indult először 
, Stephenson György „Locomotion“ nevű kez- 
; detleges gőzmozdonya Darli-ngtonból Stock- 

tonba, óránként 24 km sebességgel vontatva 
I 24 kocsit, 533 utassal. A vasúti közlekedés 
I fejlődésének jellemzésére közük, hogy az an- 
I goi vasutak az elmúlt üzemévtxn 1155 millió
• utast és 261 millió tonna árut szállítottak,

augusztus két első -napján 12 millió fürdözőt 
vittek 48 ólán belül a tengerpartra és a lon­
doni Clapham rendezöpálya udvaon minden
hétköznap délelőtt percenként 2000 utas uta-

i zik át a külvárosi villamosvonatckon.
• — Száz év alatt kétmillió szabadalom. New- 
S yo-rkból jelentik: Az amerikai szabadalmi hi­

vatalt pontosan száz évvel ezelőtt, 1836-ban
- alapították. A hivatal nemrég adta ki a két- 
\ mililiódik szabadalmat. Az első 63 évben kát- 
1 harmadmülió szabadalmat bocsátott ki, as; 
t utolsó 37 év alatt pedig 1V2 milliót. A mos- 
j tani kétmilliós sorszámai szabadalmat vasúti 
‘ kocsikra szerelhető pneumatikra kapta egy 
j Ledwinka nevű amerikai mérnök, aki már 
■ eddig is 248 szabadalom boldog tulajdonosa.
I :"->»■ ->|K *5birO•'♦».--«■t.-ÍV >. •->. <c-- •

I Habsburg
összeomlási

I **srijno Brohm megrázó történelmi 
! -Így kezdődött — Apis és Este“ 408 lag,
I 172 lej. „A kétfejű ea# lehull“ 486 lap, 172 lej
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Németd
BldPOkf
Párizs,

homdord jel 
mányok válasú 
értekezletére oi 

Ezzel kap| 
közli, hogy a 
nak tekintettem 
szerint Németi 
landó olyan u\ 
lenne katonai j 
népszövetségi l 
locarnói egyezi 
a feltevést, he| 
Genftől.

Rendi
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Brüsszel, okt| 
tanács véglegese 
nek rendkívüli 
sát, amely hival 
nai törvény mócf 
latot. A kormáj 
kedéseket a red 
nalistákbóí állói 
ben. Ezek azzal 
Jaspar, v-sszaé| 
ügyi miniszter 
lenzáki képvisel 
iasztásokat pra 
szont a rnandál 
ezóió törvény:sl
változtatására I
terjeszteni. I 

Egyidejű brill 
a belga külpol 
uccai felvonulj 
meg éljenezte 1 
rellet, a párt J 

Viszont egyil 
ni politikai gi 
niszter kijeleni 
lásfoglalása a I 
vezetni. Biztoa 
belga terület I 
ra, sem katonl

Föl
Lói

A legutóbi ni 
megbeszélések! 
Brüsszel közöl 
minisztérium I 
mindig nem ti 
desen tisztázni 
cia szünet nél 
által adott uj I 
ban remélik, 1 
az utóbbi idői 
latban annyiI 
ezúttal is erem 
goi politikai I 

Eden egy J 
zik, amely*I 
kézségek ni 
Belgium uj I 
franciák hM 
hárítani azl 
értekezlet J 

né azI 
Londonban til 
Párizs helyzel 
szembeni visJ 
szintén erősei 
nemzetközi em 
által történt I 
Tegnap el is I


